

# DEBRECZEN

## A jávai holland haderő megadta magát

**Feltétel nélkül történt a kapituláció - Japán partraszállása Új Guineában Ausztrália bekerítése - Rangoon elfoglalása után India határai felé törnek a japán csapatok - Az indiai kérdés előtérben**

### PAPENT JELENTÉSTÉTELRE BERLINBE VÁRJÁK

A »Debrecezen« vasárnapi számában már jeleztük, hogy a jávai ellenállás végőráit éli. A holland-indiai csapatok ellenállásának megszűnése azóta bekövetkezett.

Az egész jávai holland haderő hétfőn délelőtt 10 órakor elfogadta a feltétel nélküli megadásra való japán felszólítást és megszüntette az ellenállást. A sziget feletti uralmat átadták a japánoknak. Hadseregparancsban rendelték el az ellenségeskedések beszüntetését. A holland-indiai haderő 93 ezer főnyi holland és 5 ezer főnyi ausztráliai, angol és amerikai csapatból állt. Az ellenséges csapatok megadása a japán csapatok március 1-én történt partraszállásától számított kilenc napon belül következett be.

Nagy eredményt értek el a japánok a másik hadszíntéren. Burmában. Itt elfoglalták a fővárost, Rangunt (Rangoon), melyért már hetek óta súlyos harcok folytak.

Rangun eieste új helyzetet teremt a kínai viszolyban. A japánokkal szemben álló Csangkaik kormányja azon az úton kapta a hadianyagot, mely Rangunból vezetett. A burmai út kiindulási pontja most a japánok kezébe került. A japán főhadiszállás közleménye azt hangsúlyozza, hogy a japán csapatok Rangun elfoglalásával elérték a burmai arcvonalon eléjük kitzított fő célt.

Tokiói illetékes katonai helyen kiemelik, hogy Burma főbb légi támaszpontjai már a japánok kezében vannak. Ez lehetővé teszi a japán parancsnokság számára, hogy meggyorsítsák a támadást India határai irányában.

A japánoknak délen is — úgy látszik — további céljaik vannak. Erre mutat az a tény, hogy Új Guineában nagy japán erők szálltak partra. Ausztrália szövetségében japán csapatok uralják a szigetvilágot. Egy pillantás a térképre, még a hadászatiilag laikust is meggyőzi arról, hogy Ausztrália bekerítése van folyamatban.

A római Tribuna megállapítja, hogy a távolkeleti háború Hollandia megszállásával és a burmai előnyomulással új szakaszba lépett. A Tribuna cikkírója szerint stratégiai szempontból Ausztrália még Jávánál is rosszabb helyzetben van.

Mint Rómából jelentik, olasz félhivatalos körökben Jáva meghódításával kapcsolatban hangoztatják, hogy India, a Középkelet és Egyiptom egyre jobban elszigetelődik, tekintve hogy a hajók, amelyek ezekbe az országokba, illetve földrészekbe igyekeznek, a jövőben kénytelenek Délaustrá-

liát, vagy a Jöreménység fokát megkerülni, ami módfelett meghosszabbítja útjukat. A háromhalmi egyezmény hatalmasságainak a helyzete egyre jobban megszilárdul Európában, Afrikában és Ázsiában, — hangoztatják Rómában.

#### A HATÁS LONDONBAN

A svéd »Allehanda« című lap londoni levelezője jelenti, hogy Jáva és Rangoon elvesztése mély megdöbbenést keltett Angliában és megjegyzésekre adott okot. Az utcákon, vendéglőkben, irodákban és gyárakban hangos szóval, élesen bírálják a kormányt. Mindenki azt kérdezi, vajon érdemes-e elviselni a legsúlyosabb áldozatokat ilyen eredményekért. A kormány legutóbbi megszorító intézkedései még fokozták az angol közönség idegességét.

#### ÚJ HOLLANDINDIA

A japán Domei iroda batáviai jelentése szerint több mint 20.000 batáviai benszüllött Holland-Kelet-India valamennyi politikai pártjának védnöksége alatt a parlament épületében nagygyűlést tartott, amelynek jelszava a hollandkelet-indiai indonéziaiaknak holland uralom alól való felszabadítása volt. A gyűlésen a még Batáviában élő tízezer hollandinak azt a tanácsot adták, hogy függetlenítsék magukat Angliától és az Egyesült Államoktól és működjenek közre új Hollandindia felépítésében.

#### AMERIKÁBAN

A japán előretörés komoly aggodalmakat kelt. Most már offenzívára is gondolnak. Legalább erre enged kötetkezteni egy washingtoni távirat, mely szerint »Fraser újjeländi miniszterelnök kijelentette, hogy terveket dolgoztak ki, amelyek szerint Nagybritanniával és az Egyesült Államokkal együtt offenzívába mennek át. A miniszterelnök szerint Újjeländ el van szánva arra, hogy Nagybritannia és az Egyesült Államok támogatásával minden körülmények között megvédi területét.«

Angol lap tudósítók washingtoni jelentése szerint az Egyesült Államok kormánya tervbe vette, hogy csapatokat küld Ausztráliába. Ez a hír hatalmas feltűnést keltett Washingtonban. A kormány katonai okokból titokban akarta tartani ezt a szándékát. Knox tengerészeti miniszter a legszigorúbb vizsgálatot rendelte el annak megállapítására, hogy az angol hírlapírók milyen úton szereztek tudomást az amerikai hadügyi és tengerészetiügyi minisztérium terveiről.

Roosevelt elnök kedden délelben közép-európai idő szerint 13 óra 55 perckor beszédet mond a rádióban a New Deal kérdésről.

#### GAYDA VÁLASZA AZ AMERIKAI TERVEKRE

A Giornale d'Italiában Virginio Gayda főszerkesztő megemlíti, hogy Kerman ezredes Amerikában most megjelent könyve nagy offenzívát sürget, Olaszországot kívánja e támadás főcélpontjaként odaállítani. Ha az Egyesült Államok elpusztítanák Olaszországot — jelenti ki Kerman, — Dakar, Suez, Irak és Délamerika kérdései maguktól megoldódnának, mert Olaszország elfoglalása biztosítaná a szövetségeseknek a Földközi tenger uralmát és megnyitná a kapukat Németország felé.

Gayda ezzel kapcsolatban kifejti, hogy az olaszok örülnének, ha az ellenség megkísérelné e fényes kilátások megvalósítását, mert emberére akadna Olaszországban.

#### AZ INDIAI KÉRDÉS

erősen előtérbe került. Bose hindu vezér szabadságra és függetlenségre felhívó kiáltványt bocsájított ki. Mint Bangkokból jelenti a Német TI, a tokiói, sanghaji, hongkongi, bangkoki, penangi és sonani rádióban az indiai hazafiak állást foglaltak Bose indítványa mellett. Valamennyien hangsúlyozzák, hogy ütött India felszabadulásának órája és hogy az indusok mind a Távolkeleten, mind Indiában egy emberként állnak a nagy vezér mögött. Az indusok Bosénak a »Deshbandeu« címet adták. Ez a legnagyobb kitüntetés, amelyben csak nagy hindu hazafiakat részesítenek.

Az angol kormányköröket is mozgatja az indiai kérdés. Churchill az alsóházban legközelebb közölni fogja az angol kormány határozatát az indiai kérdésben. Ezzel kapcsolatban londoni politikai körökben híre jár, hogy a dominiumi alkotmányt a háború utánra határozott és kötelező formában fogják megígérni.

Beavatott helyen tudni vélik, hogy a legnagyobb nehézséget az indiai politikai pártokban uralkodó véleménykülönbség jelenti. A kongresszusi párt vonakodik elfogadni egy olyan javaslatot, amely csak a háború utáni időkre igéri a dominiumi alkotmányt. Ez a párt azt követeli, hogy azonnal kézbe vegye az ország irányítását és független kormányt alakíthasson. Ezzel szemben rámutatnak arra, hogy a hinduk előjoga minden bizonynyal a mohamedánok felkelését eredményezné.

#### PAPENT BERLINBE KÉSZÜL

A berlini Wilhelmstrassén egy feltett kérdésre válaszolva kijelentették, hogy von Papen ankarai német nagykövétet a hét folyamán jelentéstételre Berlinbe várják.

Az ankarai szovjetnagykövetséghez közelálló helyen azt mondják, hogy Vinogradov szovjetnagykövet vasárnap felkereste Szaradzogiu külügyminisztert. A nagykövet arról biztosította a török külügyek vezetőjét, hogy a szovjetkormányoknak nincs köze a Papen ellen megkísérelt merénnyel.

A szovjetdiplomácia ezek szerint hivatalosan igyekszik elhárítani magáról a merénnyelért való felelősséget s úgy feltüntetni az ügyet, mintha a gyilkos kísérlet »nem hivatalos« kommunisták műve volna. Politikai körökben azonban úgy tudják, hogy a hivatalos vizsgálat eredménye súlyosan terhelő magára a szovjetre.

A Papen ellen megkísérelt merénnyel kapcsolatban Ankarában letartóztatott az orosz kereskedelmi misszió két tagját. Ezenkívül letartóztatott egy tisztviselőt, aki a szovjet nagykövetségen tolmácsként szerepelt, továbbá a nagykövetség portását is.

#### ROOSEVELTNE ANGLIÁBA UTAZIK

Newyorki tudósítás jelenti, hogy Rooseveltné a legrövidebb időn belül Angliába utazik, ahol az angol amerikai viszony megjavításán szándékoszik dolgozni.

Washingtoni politikai körökben azt állítják, hogy Vinant nagykövet, aki legutóbb visszaérkezett Londonból nem tér vissza többé Angliába, hanem más valakit küldenek erre a helyre.

#### A JAPANOK ELVONULNAK A PORTUGÁL TIMORRÓL

Lisszabonból jelentik: Machado dr. gyarmatiügyi miniszter hétfőn beiktatta hivatalába Freitas Morana angolai főköormányzót. Machado gyarmatiügyi miniszter ebből az alkalomból kijelentette, hogy remény van rá, hogy a japánok rövidesen elvonulnak Timor szigetéről.

A 7878 tennás Aragónban brazilai gőzös vasárnap este 70 mérföldnyire a keleti parttól elsüllyedt. A legénységet megmentették.

Londonban április 1-től kezdődően a gépkocsik már is érezhetően csökkentett forgalma teljesen megszűntek. Bemennyag hiányában.

**TÓKÉS FOTO**  
• PÜSPÖKI PALÓTA •

### A csendesóceáni háború

Hogy adta meg magát a jávai haderő. — Rangoon megszállása. — A japán csapatok előnyomulása.

Mint a Domei Iroda jelenti, röviddel 9 óra után az egész holland hadsereg beszüntette az ellenállást és elfogadta a feltétel nélküli megadásra vonatkozó japán követelést.

Japán rehamisapátok még vasárnap elérték és megszállták Szurabuját. Szurabuja a legfontosabb kikötőváros Jáva északkeleti partján.

Jáva főköormányzója a küzdés beszüntetésére a kalijapi rádióállomás mikrofonján adta ki a parancsot. A parancsnak haláléktalanul eleget tettek. A japán erők parancsnoka vasárnap délután találkozott a holland főköormányzóval, aki előbb csak Bandoeng meghódolását ajánlotta fel, később azonban beleegyezett abba, hogy az egész Jáva feltétel nélküli megadását aláírja.

A jávai hollandindiai haderők feltétel nélküli megadásáról az alábbi részletek váltak ismeretessé:

Már március 7-én a bandoengi arcvonalzakaszon megjelent a japán főparancsnoknál fehér zászlóval Pressmann holland vezérőrnagy és fegyverszünetet kért. A japán főparancsnok a Bandoeng vidékén küzdő ellenséges haderők feltétel nélküli megadását követelte. A követelést végül elfogadták.

A rákövetkező nap délutánján 3 órakor Starkeberg hollandindiai főköormányzó megérkezett a Bandoengtől északra fekvő kalidjapi repülőterre és közölte a japánokkal, hogy a jávai haderő hajlandó megadni magát. A megadás kiterjedt azokra az ellensé-

ges egységekre is, amelyeket Soerabaja vidékén szintén bekerítettek. A megadás feltételeit az Isola szállóban beszéltek meg. A hollandindiai főköormányzó ezután a rádióban felhívta haderőit az ellenségeskedések beszüntetésére.

A japán császári főhadiszállás közli, hogy a japán csapatok március 8-án 10 órakor befejezték Rangoon megszállását, miután a város környékén tartózkodó ellenséges főerőket teljesen megsemmisítették.

Egyidejűleg közlik azt is, hogy a Ranguntól 50 mérföldnyire északra fekvő Pegu március 7-én délután japán kézbe került. A japán csapatok, amelyek február hó 10-én elfoglalták Martabant, üldözni kezdték a menekülő ellenséget és február 16-án és 17-én áttörték a Bilin folyónál létesített erős ellenséges védelmi állásokat. Ez után a Sittang folyótól keletre megsemmisítették egy ellenséges hadosztályt.

A japán csapatok a március 3-ai virradó éjszaka kikényszerítették az átkelést a Sittang folyón és még ugyanazon a napon megindult a támadás Rangoon ellen.

A Rangoontól északra fekvő Mingradont, Burma legnagyobb légi támaszpontját japán csapatok vasárnap közvetlenül Rangoon megszállása előtt nagy bekerítő hadmozdulattal elfoglalták.

### Pearl Harbour újabb bombázása

Tokió, március 9. Hivatalosan közlik: A japán haditengerészet légi kötelékei a március 5-ére virradó éjszaka meglepetésszerű támadást intéztek Pearl Harbour ellen és saját veszteség nélkül több tonna robbanóanyagot dobtak az ottani haditengerészeti szertárra, amelyet az amerikaiak a decemberi fömegtámadás után újból fel akartak építeni.

A japán repülők a szertáron kívül

több fontos katonai berendezést is szétromboltak. Az ellenség légvédelmi tüzérége képtelen volt a támadás eredményét csökkenteni.

Washington hivatalos körében igen nagy megdöbbenést keltett a japán haditengerészeti légi haderő Pearl Harbour ellen intézett második támadása. A támadás híret mindaddig nem merték közölni.

### Két partraszállás Új-Guineában

Rendkívüli haditanácsra ült össze az ausztráliai kormány

Camberra, márc. 9. (OFI) Hivatalosan közlik: Vasárnap a kora reggeli órákban ellenséges tengeri erők és több szállítóhajó jelent meg Salamua közelében Új-Guinea északi partján. A tengeri erők csapatokat tettek partra.

Rövidesen más helyen is japán csapatok szálltak partra. Ezt a partraszállást japán cirkálók és torpedórombolók fedezték, agyütéssel árasztva el Lae városát, amelynek közelében a partraszállás történt. Ugyanakkor japán repülőgépek bombázták a várost. A salamuai partraszállást motoros csónakokkal hajtották végre, ame-

lyeket a hadihajók eresztettek vízre. Ugyanezek a hadihajók zárótüzet adtak a partraszálló katonák védelmére. A partraszálló erők jelentékenyen nagyok.

Salamua 650 kilométernyire északkeletre fekszik a York-foktól, Ausztrália legészakibb pontjától. A York-fok és Port Darwin közötti távolság mintegy 1500 kilométer.

A brit hírszolgálat jelentése szerint Curtin miniszterelnök rendkívüli ülésre hívta össze az ausztráliai háborús kormányt, hogy a japánok újguineai partraszállásával kapcsolatban hozandó intézkedéseket megtárgyalják. (MTI)

### A szovjet elleni arcvonal

Súlyos elhárító harcok folynak

A német véderő főparancsnoksága közli: A keleti arcvonal déli szakaszán továbbra is súlyos elhárító harcok folynak. Az ellenség az arcvonal többi szakaszán is továbbfolytatta eredménytelen támadásait. Támadó vállalkozásaink helyi jellegű sikereiket végződték.

Az ellenség utánpótlási vonalait ellen intézett légi támadások során egyedül a Waldai-vidéken 36 szállítóvonatot ért súlyos találat.

Harci gépeink éjszakai támadást intéztek Ribinszk ellen és legnagyobb méretű bombákkal többször eltalálták az ottani repülőgépgyárat. Március 6-ika és 8-ika között a szovjet 62 páncélost veszített.

Berlin, március 9. (Német TI.) Mint katonai helyről közlik, az ellenség március 8-án Charkovtól keletre és délre kiterjesztette támadásait a Taganrogtól és Sztalinótotl keletre húzó arcvonalra. Bár az ellenség néhány hadosztálynyi erővel, páncélkoesik

támogatásával támadott, sikerült minden támadást kemény küzdelemben, részben ellentámadásokkal visszavetni.

A donecvidéki arcvonalon német zuhanóbombázó repülőgépek megállították a szovjet páncélkoesik támadását. Az ellenség utánpótlási útvonalaival ellen intézett támadások során egy üzemanyagraktár felrobbant. (MTI.)

Mint a Német Távirati Iroda katonai helyről értesül, egy német harci repülőgép a krími félsziget körüli tengerrezen Jaltától délre felfedezett egy éppen felmerült szovjet tenger-alattjárót. A repülőgép támadása után a búvárnaszád tatóval előre süllyedt alá. Valószínűleg elpusztult.

### Északafrikában

Az olasz főhadiszállás közlése: A kirenaikai arcvonalon osztagaink gyors és eredményes ellentámadással visszaverték tüzérégi támogatással előretörő angol felderítő egységeket.

A tengely repülőgépei éjjel-nappal

bombázták Tobruk kikötőberendezését, amelyekben nagy pusztítást vittek véghez és sikeres találatokat értek el a kikötőben horgonyozó ellenséges hajókon is. A nappali támadást kísérő olasz gépek harcra bocsátottak számbelileg túlyomó angol légierővel és sikeresen biztosították a bombavetők zavartalan munkáját.

Egy ellenséges repülőgépet lelőttünk, hat saját repülőgépünk nem tért vissza támaszpontjára.

Málta szigetének légikikötőiben is kiváló eredményeket értek el az olasz és német légikötőlékek ismételt támadásai.

Az Egeli-szigetek ellen intézett ellenséges léglámadás során egy Wellington-gép találat következtében a tengerbe zuhant a egy kapitányból és hét katonából álló legénysége foglyul esett.

### Anglia elleni légiháború

A német hadijelentés közli: A Nagy-britannia ellen folyó harc során a hét-főre virradó éjszaka robbanó- és gyújtó bombákkal árasztottuk el a Humber és Tyne mellett fekvő kikötők berendezését. Német vadászok Anglia déli partvidékén megsemmisítettek hat zárólég-gömböt és fedélzeti fegyverekkel fel-

### Angol bombázók újra megjelentek Páris környékén

Vichy, március 9. Angol bombázók vasárnap délután félhat órakor ismét megjelentek Páris környéke felett. — Poissyre bombákat dobtak le. A támadásnak több ember esett áldozatul.

Minden jel arra mutat, hogy ezúttal az angol repülők a párisi Ford-műveket akarták megsemmisíteni. Angol repülőknél ez az újabb támadása óriási felháborodást váltott ki az egész francia közvéleményben. Ugy a francia rádió, mint az egész sajtó, kivétel nélkül kifejezést ad a francia nép felháborodásának. Az angol gépek a Versailles melletti Zatory fölött is megjelentek, de az ott elhelyezett légháritó útegek nyomában működésbe léptek és a gépeket el-

### Apollo filmszínház.

Ma, kedden és szerdán utóljára  
Karády Katalin, Nagy István  
és Bulla Elma főszereplőkkel

## Kísértés

CSAK 16 ÉVEN FELÜLIEKNEK

gyújtottak egy kis kereskedelmi hajót. A brit légi haderő vasárnap támadást intézett a megszállt nyugati területek, így Páris ellen is. Vadászgepeink a légvédelmi tüzérégünk lelőtték nyolc támadó ellenséges gépet.

Brit bombázók a március 9-ére virradó éjszaka támadást intéztek néhány nyugatnémetországi helység ellen. A támadásnak a polgári lakosság köréből igen kevés áldozata van. Több középület megrongálódott. Négy támadó brit gépet lelőttünk. (MTI)

### kergettek.

Páris, március 9. A múlt heti angol légitámadás következtében rombadőlt egyik ház romjai alatt ismét több holttestet találtak meg.

Vasárnap tovább folytatták a mentési munkálatokat Boulogne elővárosában s ennek során újabb negyven holttestet szedtek ki a romok alól. Egy másik boulognei épületben a feltevések szerint még közel nyolcvan személy van eltemetve, azonban már nem remélik, hogy élve találják őket.

Legutóbbi értesülések szerint a Páris melletti Poissy angol részről hétfőn történt bombázása alkalmával emberéletben nem esett kár.

**Pigniczky István**  
A szegedi hírneves  
**BRAUSWETTER**  
órásnaktanítványa, 12 évig  
először: dú s munkása volt. — Csapó uccsa 12. sz.

### Véres diáksztrájk Mexikóban

A mexikói kormányzó belehallt sérüléseibe

Lisszabon, március 9. Mexikó fővárosában egy diáktüntetés során két embert agyonlőttek, 10-et megsebesítettek. Több ezer sztrájkoló diák az elnök lakása elé akart felvonulni, hogy kikényszerítse a közköztudásügyi miniszteriumban végrehajtandó változást. A diákoknak sikerült a rendőrkordonon áttörniük, később azonban a karhatalmi közegek vízsugárral és könnygáskáló bombákkal léptek fel és a tüntetőket szétvárták.

Alfredo Zarate Albarran a mexikói állam kormányzója belehallt a csütörtöki merénylet során szenvedett sérüléseibe. Ortoz Rubio, volt államelnök fia tagadja, hogy a merényletben résztvevő volna.

### A szerb miniszterelnök drámai rádióbeszéde a szerb néphez

Belgrád, március 9. (NTI) Nedics vezérvezetős, szerb miniszterelnök a szerb néphez intézett rádióbeszédében a szerbiai lakosságot nyugalomra s rendre és munkára hívta fel, mert csak ezek biztosítják Szerbia jövőjét és fennállását. A mai idők kényes helyzetének rá — mondotta rádióbeszédében a miniszterelnök, — hogy megint becsületesen és nyíltan szóljak hozzátok. Sőtét hatalmas kezdonak áskálódni. Félek, hogy sikerül megásniok a szerb nép sirját. Ezek a

**Vígyszínház mozgó**  
MA UTÓLJÁRA  
a legizgalmasabb artistadráma:  
**A három Codona**  
Igaz történet a varieték és cirkuszok világából.

sőtét hatalmas London s Moszkva fizetett ügynökek. Ezek polgárháborúba akarják kergetni és vérfürdőbe fojtani Szerbiát. Hallgassanak a szerbek, — mondotta a miniszterelnök, saját józan eszük és saját lelkiismeretük szavára. A szerbeket már két ízben felültették, harmadszor nem lesz bocsánat. Elengedhetetlen követelmény Szerbia jövője és fennmaradása szempontjából, hogy Szerbiában béke, rend és munka vegye át az uralmat. (MTI)

### Megoperálták a svéd királyt

Stockholm, március 9. Gusztáv svéd királyon hétfőn délelőtt műtétet hajtottak végre. Mint a Svéd Fávirati Iroda jelenti, a műtét előtt a svéd koronatanács rendkívüli ülésre ült össze és az ülésen Gusztáv Adolf trónörökösét megbízták azzal, hogy a király betegsége alatt a kormányzás ügyeit vezesse. A műtét simán folyt le és a királyi állapot a műtét után teljesen elengedett.

### Arvízveszély Tiszabábolnánál

Miskolc, márc. 9. Hétfőn esti értesülés szerint Tiszabábolnánál a jégtorlasz még mindig áll és emiatt a víz lassan tovább duzzad annak ellenére, hogy a felső vonalon kismérvű apadás állott be. Tiszacsége felett a jég megindult és a hullámtér Tiszadorogma alá vonul. Tiszabábolnánál az ártéri házakat nyugtáta védik, de így is már nyolc házból ki kellett a lakosságot költöztetni.

### Meggyilkolt kocsmáros

Ungvár, március 9. Valkaja község határában a vasúti sínek mentén holtan találták Szelmenczky Mihály oroszkomoróci kocsmárosot. A nyomozás megállapította, hogy gyilkosság történt. A gyilkosok a holttest mellé egy pálinkás üveget helyeztek, mellyel részegség által okozott szerencsétlenség látszatát akarták kelteni. A gyilkosság gyanúja miatt letartóztatták Szemács László oroszkomoróci üzletvezetőt és egy 17 éves fiút.

— Gibraltárban sok házfalra kalapácsos és sarlós falragaszokat ragasztottak. A rendőrség elrendelte a szovjet jelvények eltávolítását.

## A Diákház Debrecen ügye is, mondotta Fáy államtitkár

Darányi Kálmán Diák ház-ünnepély Debrecenben

A magyar értelmiségi ifjúságért a tudomány és a fegyver erejével vivandó harc egyik leg-erősebb bástyája lesz a Darányi Kálmán Diákház. Vármegyénként, városokként a legszegényebb többgyermekes családok tehetséges gyermekeit kívánja összegyűjteni s belőlük kitűnő értékeket nevelni a magyar hazának...

A nemes cél szolgálatában állott a Soli Deo Gloria debreceni csoportjának vasárnap délután az Arany Bika zsúfolt dísztermében lezajlott ünnepélye. Ott láttuk a hadtestparancsnokot, D. dr. Révész Imre püspököt, Szilassy László főispánt, dr. Kölesy Sándor polgármestert, dr. Oláh Lajos táblaelnököt, D. dr. Kállay Kálmán egyetemi rektort, Rásó István alispánt, Zöld József polgármester-helyettesét, dr. Kiss József tanke-  
rületi kir. főigazgatót, Kiss Sándor rendőrfőkapitányhelyettesét, dr. Kultsár Bertalan postafőigazgatót, dr. Gulyás Antal gazdasági akadémiai igazgatót, dr. Pap Károly prorektort, dr. Zachár Gyula és dr. Jeney Endre dékánokat, Polgáry István gazdasági főtanácsost és még számosakat.

A Dózi tanítónőképző énekara B. Szücs Ferenc énektanár vezényletével Kodály: Huszt és Kerényi: Hej páva... darabjait adta elő művészi fegyelmességgel, megkapó hanghatással.

Dr. Makkai Sándor egyetemi tá-  
caár mondott megnyitót dr. B. Kiss István helyett, aki megbetegedett és nem vehetett részt az ünnepsé-  
gen. Hangoztatta, hogy a vállalkozás vakmerő: a növendék ott-  
hont épít, de ez istenadta hitből  
való. Utalt a ma folyó háborúra,  
amikor az ifjúság egyik része künn  
a harctéren fegyverrel a kezében  
védi a hazát, a másik része pedig  
szellemi fegyverekkel dolgozik a  
jövő érdekében. Csak úgy tudjuk  
ugyanis megtartani visszaszerzett  
és visszaszerzendő területeinket,  
ha az ifjúság felkészül rá.

Takách Dezsőné Uray Magdolna zongoraművész hatásos és művészi zongoraszámait következtek.

Utána fáji Fáy István titkos ta-  
nácsos, kultuszállamtitkár emelke-  
dett szólásra.

Minden társadalom egysége,  
ereje, a nemzet egyetemes céljai-  
nak betöltése az értelmiségi osztály  
helyzetétől függ. Ennek hiva-  
tása az alatta fekvő társadalmi ré-  
teg politikai, gazdasági, szellemi  
vezetése — szeretettel és megér-  
téssel. De hivatása az is, hogy a  
feljebbfekvő réteg hatalmi vágyát  
letompítsa, hogy külön érdekese-  
portok ne keletkezzenek. Ez a kö-  
zéposztály mindig a nemzeti egy-  
ség letéteményese volt, a nemzet  
vágyainak és reményeinek hordo-  
zója. Szeme előtt ott lebeg a nem-  
zeti ideál, ő az őrizője a mult érté-  
kes hagyományainak és előkészí-  
tője a jövő fennmaradásának. En-  
nek igazi biztosítékát időről időre  
mindig a törhetetlen hazafiságú  
értelmiségi ifjúság adja meg.

Komoly felkészültség a ke-  
resztény etika és szociális érzés  
szellemében, folytonos önművelés  
és fokozott önbizalom szükséges a  
ma ifjúságának. Vigyáznunk kell  
arra, hogy csak azok lehessenek a  
jövő vezető emberei, akik valóban  
tehetségesek és odavalók...

Meríteniük kell az ország  
nagy gyűjtőmedencéjéből, a nép-  
ből, mintahogyan ezer éven ke-  
resztül mindenki, aki magyar ör-  
teket jelentett, anyaföldünk hűsé-  
ges népből származtatta gyökerét.

A kultuszállamtitkár beszéde  
további során Darányi Kálmánról  
emlékezett meg. Tisztáthetőségű,  
fényes felkészültségű államférfiúnak

jellemezte, aki mindig melegszerű  
barátja volt az ifjúságnak. Állam-  
férfiúi gondjai közt mindig tudott  
alkalmat és időt találni diákjainak  
támogatására. Hívó kálvinista  
volt. A Soli Deo Gloria szövetség  
munkája iránt mindig melegen ér-  
deklődött és annakidején már ko-  
moly tárgyalásokat folytatott bu-  
dapesti diákház létrehozása érde-  
kében.

Rámutatott ezután arra, hogy  
bár Debrecenhez a Kollégium áll a  
legközelebb, a Diákház mégis  
Debrecen ügye is, mert sok olyan  
fakultás van, amelyet Debrecen-  
ben nem végezhet el a fiatalság,  
például a műegyetem. Debrecen  
életerejének felszínre hozataláért  
mindnyájan felelősek vagyunk —  
mondotta nagy helyeslés köze-  
pette.

Majd a fiatalsághoz fordult a  
következő szavakkal:

Ma történelmünk talán legsúly-  
osabb időszakát éljük, minden  
idők legsötétebb lelkületű, min-  
denre képes ellenségével állunk  
harcban. Ha az otthon védelméért  
folyó harcban áldozatokat kell hoz-  
nunk, megpróbáltatásokat kell  
szenvednünk, viseljétek azokat hit-  
tel és szeretettel a haza érdekében  
a jövőért.

Neveljük ifjúságunkat nagy  
távlatok látóinak, napbanzóknak,  
nemzetfenntartóknak, hitben, sze-  
retetben és tudományban!

Az államtitkár nagyhatású be-  
széde után Barcza Gedeon tanár  
két Ady-verset szavalt elmélyült  
művészettel. Galánfy Lajos zongor-  
aművész zongoraszáma, ame-  
lyet a műsorban hirdettek, de aka-  
dályoztatása miatt le nem jött Ig-  
nác Rózsa száma helyett iktattak  
a műsorba, nagy sikert aratott.

Dr. Soós Géza törvényszéki bíró  
mondott zárószavakat. Ismertette  
a mozgalom célját: segíteni azon a  
hiányon, hogy a magyar reformá-  
tus főiskolák ifjúságnak nincs Bu-  
dapestben igazi megfelelő és méltó  
otthona. A hatszázszemélyes házat  
négy és félmillió pengős költség-  
vetéssel építik meg. Kétharmada  
már biztosítottak látszik, a har-  
madik harmad összegyűjtésére in-  
dul meg a gyűjtés téglajegyek  
megváltásával. Egy-, tíz-, száz- és  
ezerpengős téglajegyek lesznek.

Az ünnepélyt a kollégiumi Kán-  
tus éneke zárta be. Szigethy Gyula  
főiskolai énektanár vezényletlen-  
dületesen.

### Újabb Nemzetvédelmi Keresztes kitüntetések

A Budapesti Közlöny keddi száma  
a Nemzetvédelmi Keresztes kitüntet-  
ettek újabb névsorát közli. A névsor  
mintegy tíz oldalra terjed.

### Az egyetemi ifjúság márciusi ünnepélye

Az idén a Kossuth-szobor meg-  
koszorúzására fordítani kívánt ös-  
szegeket a Vöröskereszt javára  
adják

Ezidén a Turul Szövetség, a kö-  
zépiskolák és leventék nagyszabá-  
sú együttes ünnepélyel adóznak a  
márciusi ifjúság és a szabadság-  
harc hősei emlékének a Kossuth-  
szobornál. Tekintettel a nehéz  
időkre, a szobor megkoszorúzás  
most elmarad, a koszorúra szánt  
összeget a közületek fordítsák a  
Vöröskereszt céljaira. Az ünne-  
pély után, amely tíz órakor kez-  
dődik a szobor előtt, díszes felvo-  
nulás lesz. A menet a Nagyállo-  
máig tart, majd a menetben  
résztvevők kivonulnak az egye-  
temre, ahol 12 órai kezdettel lesz a  
Turul ünnepélye.

DEBRECZEN

3. OLDAL  
1942. III. 10.



## Ma összeül a képviselőház és a felsőház

Megnyílik az országgyűlés negyedik ülészsaka

Budapest, március 9. Ma, kedden  
megnyílik az országgyűlés negyedik  
ülésszaka. Délben 12 órakor a képv-  
selőház tart formális ülést s a legköze-  
lebbi ülésének napirendjére kitézi az  
ülésszakváltozás következtében szük-  
séggé váló választásokat. Csak a vá-  
lasztások megejtése, tehát a Ház újjá-  
alakulása után kerülhet sor az érdemi  
munka megkezdésére, amit valószínű-  
leg kormánynyilatkozat fog bevezetni

s ebben tájékoztatják az országgyűlést  
a legközelebbi munkaprogramról.

A felsőház kedden délután 5 órakor  
tartja meg ülését és nyomban meg-  
ejti a választásokat.

Bárdossy László miniszterelnök —  
mint már jelentettük — gyengélke-  
dik és gyógykezelés céljából felvétette  
magát az egyik fővárosi szamatórium-  
ba, ilyenformán a miniszterelnök nem  
vehet részt a Ház ülésén.

## A Kormányzó Révész püspöknek az egyetemi tanári címet adományozta

A Kormányzó Úr a vallás- és  
közoktatásügyi miniszter előter-  
jesztésére D. dr. Révész Imre ti-  
szántúli ref. püspök a debreceni  
m. kir. Tisza István Tudomány-  
egyetem volt ny. r. tanárának, a  
tudományos szakirodalom művelé-  
se és az egyetemi oktatás terén  
szerzett érdemei elismeréséül az  
egyetemi nyilvános rendes tanári  
címet adományozta.

## Sauerhorn német sebészprofesszort a debreceni egyetem újszorgatóvá avalták

A Kormányzó Úr a vallás- és  
közoktatásügyi miniszter előter-  
jesztésére megengedte, hogy a deb-  
receni Tisza István Tudomány-  
egyetem dr. Sauerhorn Ferdinánd  
titkos udvari tanácsos, berlini  
egyetemi ny. r. tanárt, a Charité  
sebészeti klinikának az igazgató-  
ját az orvostudományok művelése  
terén szerzett kimagasló érdemei  
elismeréséül az orvostudomá-  
nyok tiszteletbeli doktorává avas-  
sa és részére a tiszteletbeli doktori  
oklevelet kiszolgáltassa.

## Zsindely államtitkár: A döntő csata küszöbön áll

Komáromban Zsindely Ferenc  
miniszterelnökségi államtitkár va-  
sárnap beszédet mondott.

— Nehéz tavasz előtt állunk —  
mondta, — amikor be kell bizonyí-  
tanunk, hogy a magyar nemzet  
méltó arra a helyre melyre a Gond  
viselés ezer esztendő előtt állította.  
Gigantikus méretekben folyik a  
küzdőlelem és ennek közepette ne-  
künk magyaroknak is két kérdés  
között kell választanunk: a törté-  
nelem játékszere legyünk-e, vagy  
pedig felismerve hivatásunkat és  
kötelességünket, résztvegyünk-e a  
küzdőlemben. Az a nemzet, amely  
elismeri sorsa másoktól való inté-  
zésének jogát, amely azt hiszi,  
hogy a gesztenyét mások kapar-  
hatják ki számára, az nem formál-  
hat jogot magának az élethez. Meg  
vagyok győződve arról, hogy a  
magyar nem tartozik ezek közé.

A szovjet elleni háborúról szólva  
ezeket mondta:  
— Ez a háború igen közelről  
érint bennünket, mert esatavesztés  
esetén, mint kis nemzet a legsöté-  
tebb jövő elé nézünk. Ez a háború

a mi háborunk, még akkor is, ha  
nem határainkon vívjuk. A döntő  
csata küszöbön áll és gondosan fel-  
fogott magyar érdek, hogy ebből  
a csatából mi is kivegyünk részün-  
ket. Minden csepp magyar vér fájd-  
almas áldozat a nemzetre, de tud-  
nunk kell, hogy egy nemzet sír fe-  
lé hajlásának legbiztosabb tünete  
az, ha áldozatot nem tud hozni, pol-  
gárai saját arasznyi életük szem-  
pontjából nézik sorsukat.

## Felgyógyult a pápa

Vatikánváros, március 9. XII. Pius  
pápa gépkocsijával újból megkezdte a  
sétakocsizást a Vatikán kertjében.  
Szerdán reggel a pápa közös káhal-  
gatáson fogad több száz fiatal ház-  
aspárt és más hívőket és beszédet mond  
előttük.

## A Debrecenből Szatmárra került Kiss Ernő levéltáros kutatásai a szatmári levéltárban

Szatmár város új levéltárosa Kiss  
Ernő, aki hosszú időn keresztül dolgo-  
zott a debreceni városban és innen  
neveztek ki a szatmári levéltárhoz.

A szatmári sajtó rendkívül melegen  
emlékezik meg működéséről. Kiss fő-  
levéltáros — írják — nagy nyeresége  
Szatmár szellemi életének. A tudós sze-  
rénységével, de annál nagyobb ambíció-  
val kezdett munkájához. A középkori  
könyvmásoló szerzetesek lehettek ilyen  
fanatikus szerelmesei foglalkozásuknak  
Munkája nyomán egy város lelke árad  
a levéltár tömört polcairól. Rengeteg  
értékes könyvet kutatott fel talált a pol-  
cok mögött elrejtve egy Rákóczi Ferenc  
korabeli szabályt is. Rendezte a köny-  
veket és a levéltár anyagát, hogy a ku-  
tatómunkát megkönnyítse. A debreceni  
tisztségű szép, értékes munkát végez  
Szatmáron.

## Hungária filmszínház

MA ELŐSZÖR  
HÉDY LAMARR és SPENCER  
TRACY művészi alakításával:

**Az asszony,  
az orvos  
és a harmadik**

Előadások d. u. 5, 7 és 9 órakor!  
HIRADÓ!

Március 13-án, pénteken lesz  
Fischer Edwin hangversenye

Ritkán adódó szerencsés körülményeknek és a Zenekedvelők Köre lendületes és rugalmas művészi vonalvezetésének köszönhető, hogy a ma élő zongoraművészek legkitűnőbbikét, Fischer Edwint városunkban hallhatjuk. Fischer Edwin Bach zongoraműveinek a leghívatottabb ma élő interpretátora és a d'Albert utáni generáció legvértelmebb Beethoven játékos.

Ezúton is kéri a kör t. bérletét, hogy félrelétsék a lehető legsürgősebben szíveskedjenek a Harmathy könyvkereskedésben lévő jegyirodánál biztosítani, mert március 12-én és 13-án a ki nem váltott jegyeket elárulják. A Fischer Edwin koncertjére szóló jegyeket a március 23-i Mozart-est jegyével együtt árulják a pénztár. Az előbbi koncertre a t. bérlet 50-60 százalékos kedvezményű bérleti áron válthatják jegyüket, míg a Mozart-estre 1.50 és 1 pengős áron tarthatják meg az évadban bérlet helyeiket.

A 400 pengős gyermek  
különös története

Szegeden történt a következő eset. Egy jómódú iparos késső éjszaka igen jókedvűen indult hazafelé a vendéglőből. Útközben találkozott egy szegény kéregetővel, akinek karján volt egy kicsike fiúgyermek. Az iparosnak megtetszett a gyermek és 400 pengőt kínált az asszonynak, ha neki adja a fiúcskát. A szegény asszony átadta a gyermeket és az iparos vidám fityűréssel vitte haza. A felesége aludt, mellé tette az ágyba a gyermeket. Reggel nagy meglepetéssel vette észre az idegen gyermeket. Férje — miután jól kialudta magát — magát, elmondotta, hogy ajándékba vette a kisfiút, mivel mindig gyermeket óhajtott. Az öröm nagy volt a háznál, de a szomorúság is, mert tudták, hogy a gyermeket ilyen formában nem tarthatják meg. Kerestették mindenfelé a gyermek anyját, akit megtaláltak. Megindult a tárgyalás és a szegény asszony, akinek még öt gyermeke van, beleegyezett abba, hogy örökbe fogadják a fiúcskát. A jómódú iparos megajándékozta a szegény asszonyt a 400 pengő felül még 3000 pengővel. Az asszony házacskát vásárolt a pénzből a Somogyi-relepen.

Erdekesége a dolognak, hogy a kis fiúcska máris boldoggá léte az iparos házára, mert a mulató férj nem jár azóta a vendéglőbe, odahaza marad és játszadozik a kisfiúval, aminek főleg a feleség örvend a legjobban.

Dr Cholnoky Jenő velítettképes előadása  
Japánról

Igen értékes és élvezetes velítettképes előadást tartott Japánról dr Cholnoky Jenő egyetemi tanár, a MÁV. „Egyetértés” által rendezett kultúrútlán keretében. A gyönyörű előadás alkalmat adott a japán nép sajátos és érdekes életmódjának megismerésére. Szébbnél szébb képek mutatták a Japán föld szépségeit és a nép magas kultúráját, mellyel a természetet rajongja. A hősi küzdelmet a földért a külső és belső ellenséggel. Japán belső ellensége a földrendés. Házaikat úgy kell építeni, hogy ellenálljon a földrengésnek. Van olyan vidék, ahol naponként vannak kisebb-nagyobb földrengések. Az itt élő nép már annyira megszokta ezeket, hogy nem okoz riadalmat párperces földrengés.

A mindvégig lebilincselő, értékes előadás igen nagy hatást váltott ki a nagyszámú közönség köréből, meleg ünnepélyben részesítették a tudós előadót.

A velítettképes előadást a Japán és a Magyar Himnusz vezette be az „Egyetértés” zenekara előadásában. Magas-nívójú szmokegészítették ki a kultúrútlán, melynek láttán méltán mondhatjuk, hogy valóban igen értékes kultúrunkat végez ez a egyszerű együttlét. Az országos hírű „Egyetértés” dalárdá énekcsapata mindig élményt jelentenek, ugyancsak ezt mondhatjuk a

A legfinomabb külföldi szöveteket  
beszerezheti olcsó árban  
Körösi László cégnél  
FERENC JÓZSEF ÚT 38.

szimfónikus zenekarra is, amely Gömöry András vezényletével adta elő „Japán lámpa-tánc” zenekari művet, lehelet finomságú megoldással.

Kelsz Anci énekszámait külön kiemelkedtek. Frenetikussá sikere volt, megérdemelten. Besseney Erzsébet tanárnő kísérté zongorán, érett művészettel. Nagy sikert arattak Abel János és Fülöp Gyula klasszikus táncokkal „Bud

ha-tánc” című képen. Réday László és Petrányi Ede megrázóan művészi játékkal ejtették ámulatba a közönséget. Mindketten olyan kiforrott színjátékosok, kiknek hivatásos színre lépésük első közzött lenne a helyük. A valóban értékes, a szó legnemesebb értelmében vett kultúrútlán műsorát este megismételték, a nagy érdeklődésre való tekintettel. (f. p.)

Egymillió pengő kölcsönrel 1962 családot  
támogatott a Kölcsönös Segélyező Egylet

Szép eredményről számoltak be az évi közgyűlésen.

Dr Bacsó Jenő elnöklésével vasárnap tartották meg a Kölcsönös Segélyező Egylet évi közgyűlését a tagok nagy érdeklődése mellett.

Dr Somlyai József ügyvezető igazgató beszámolt az intézet múlt évi működéséről. Örömmel láttuk, hogy változatlanul a szociális szellem hatotta át a Kölcsönös Segélyező tevékenységét. Éppen a legnehezebb időben 1962 családot támogatott egymillió pengő kölcsönrel. Jelentősen emelkedtek a törzset és üzletrésztörzők is. Az 59-ik évtársulatba már eddig 1388 tag lépett be 5602 törzsettel.

Melegen ünnepelték dr Mihalovits Jenőt, dr Haendel Vilmost, Varjassy Imrét kitüntetésük, Ackermann Pál igazgatót 40 éves jubileuma alkal-

mából.

Új igazgatósági taggá Schlachta Sándort, felügyelőbizottsági taggá Szigethy Gyulát választották meg. A lejárt 65-ik évtársulat felszámoló bizottságába Bod Ferenc lelkész, Óry Sándor férfiszabómestert, Petrik Károly és Biskó Rezső divatárú kereskedőket és dr Szabó Sándor orvost küldték ki.

Dr Balla Gerő műasztalosmester határos beszédében a sokezer tag nevében hálás köszönetét fejezte ki azért a segítő készségért, amelyet az intézet vezetői és tisztviselői részéről mindig élveznek.

Az elismerést dr Bacsó Jenő elnök köszönte meg és zárta be a közgyűlést.

## Kettős szerelmi tragédia Budapesten

Budapesten a Bösörmei-út egyik harmademeleti lakásán halva találták Szakvály János főtisztviselőt és Pelsőczy Magda 26 éves úri-leányt. — Halálukat revolverlövés okozta. Szombaton este 9 óra után jelentették a rendőrségnek, hogy Szakvály János lakásán gyilkosság történt. A mentőket is értesítették, akik megállapították, hogy Szakválynak a halántékán fúródott be a revolvergolyó és a fültől alatt ment ki. A halált agyoncsapolás okozta. — Pelsőczy Magda Pelsőczy János nyáregyházi gazdatiszt leányának kezében megtalálták a revolvert és így az a feltevés, hogy a leány lőtte agyon Szakvály Jánost és azután végzett önmagával. A leánynak a szívet fúrta át a golyó.

Szakvály takarítónője a rendőrségen elmondta, hogy évek óta szolgálja gazdáját, tudomása van arról, hogy Pelsőczy Magda rendszeres látogatója volt Szakválynak, aki a szép fiatal leányt feleségül akarta venni. Pelsőczy Magda négy nappal ezelőtt érkezett vidékről, szülei házából és vőlegényénél szállt meg. Szom-

baton reggel több levelet írt, majd öt az egyik levéllel elküldte Budára, egy távoli utcába, ahol a levelet egy orvosnak kellett átadnia. Amikor visszatért, már megtörtént a tragédia.

A rendőrség több tanut kérdezett meg a megrendítő eset ügyében, de még nem sikerült megállapítani, hogy mi a dráma oka. Szakvály özvegy ember volt, feleségével igen szép házasságot élt, de az asszony 1934-ben egy balatoni nyaraláson tüdőgyulladás következtében meghalt. Ez Szakvályt annyira megviselte, hogy öngyilkos akart lenni. Három évvel ezelőtt ismerkedett meg Pelsőczy Magdával, aki szüleivel együtt ugyanarra a folyósóra költözött, mint ahol Szakvály lakott. — Így gyakran találkoztak. A leány szülei később kiköltöztek a nyáregyházi uradalomba, leányuk pedig valahányszor felment Budapestre, mindig meglátogatta Szakvályt és ott is lakott. Ezt a leány szülei is tudták, mert élelmiszereket küldtek ugyanabban az időben az uradalomból Szakvály címére.

## Mit kell tudni az iparosnak az árkiszámításnál

A Kereskedelmi és Iparkamara rendezésében értékes előadás hangzott el vasárnap délelőtt az Ipartestületen a munkabérből a költségekkel kapcsolatos árendezésekről. Az előadást dr Harsányi Imre ügyvezető titkár tartotta, megjelent Rádai László fogalmazó, Galamb Ferenc elnök és Szendrey Sándor alelnök.

Harsányi Imre dr ismertette és magyarázta a rendeletet, mely nagyfokú bizonytalanságnak vetett véget, mert a kisipar legtöbb szakmájában a nettó haszonszámítást lépteti életbe. Az iparosoknak nagyon kell ügyelniük a helyes kalkulációra, mert a jövőben helyszínen ellenőrzik az árakat.

A rendelet lényege az, hogy a legmagasabb ár megállapításánál megállapítandó a nyersanyag értéke, továbbá a

termelvény egységre eső része, E kettő összegéhez hozzáadandó a munkabér után számított százalékos rezsi költség és az így keletkezett összeg után veendő a számszerűleg megállapított haszonkulcs alapján a nettó haszon.

Az árkiszámításnál csak a közvetlenül elszámolható nyersanyagok vehetők számításba, tehát azok, amelyek a készáruba bedolgozást nyernek. Az úgy nevezett segédanyagok és üzemanyagok az üzleti és üzemi általános költségek között veendőek fel. A rendelet szerint a felhasznált nyersanyagok a termelvény egységeire eső költségéből levonandó a keletkezett hulladék, illetve melléktermékek értéke. Itt különösen felhívta az iparosok figyelmét arra, hogy a vásárolt anyagokról feltétlenül

számlát, vagy jegyzéket szerezzenek be, mert a beszerzésnél tanúsított jóhiszeműségét a kisiparos csak ezzel tudja igazolni.

A munkabérenél az úgynevezett produktív munkabéreket veheti a kisiparos csak figyelembe, nevezetesen amelyeket az iparos, a termelő munkát végző alkalmazottjának kifizetett. A termelő munkát közvetlenül nem végző alkalmazottak (boltiszolga, kifizető, takarító stb) munkabére az üzemi és üzleti költségekkel veendő számításba. Amennyiben maga a kisiparos is végez termelő munkát, saját munkája után legfeljebb annyit számíthat fel, mint a szóbanforgó iparágban legjobban fizetett munkás bére. A termelő munkát végző családtagok munkája után legfeljebb a vonatkozó munkára nézve megállapított minimális munkabér számíthat fel. Felszámítható továbbá a bedolgozó kisiparosok ténylegesen kifizetett munkabére.

Legfontosabb és éppen ezért legnehezebb az általános üzemi és üzleti költségek fedezésére szolgáló úgynevezett százalékos rezsi kulcs megállapítása. A rendelet melléklete felsorolja példaként azokat a költségeket, amelyeket a kulcs megállapításánál figyelembe kell venni. A kisiparos tehát megállapítja az 1941. évben felmerült üzemi és üzleti költségeket és ennek összegét elosztja az ugyancsak 1941 évben kifizetett munka bérek számadrással. Az így keletkezett hányados adja az árak kiszámításánál az 1942 évben alkalmazandó rezsi kulcsot. Tekintettel arra, hogy a kisiparosok nagy többsége nem vezet pontos és megbízható feljegyzéseket, ezért a közellátásügyi miniszter úgy engedélyezte alapján a budapesti szakmai ipartestületek az 5, vagy ennél kevesebb segéd-dolgozó iparosok részére az üzemi általános költségek százalékos felső és alsó határát megállapítja és azt az IPOK útján a miniszter úr elé terjesztik. A jóváhagyott legkisebb rezsi kulcsokat a kisiparos azután külön igazolás nélkül is felszámíthatja.

## Közérdekű levél

## A Bösörmei-út lakóinak panasz

A DEBRECZEN hasábjain keresztül felhívjuk az illetékes ügyosztályok vezetőinek figyelmét az alábbi panaszainkra és a lehetőséghez képest kérjük a gyors orvoslást.

A város műszaki ügyosztálya a Bösörmei útról az elmúlt évben egy új utcát létesített, illetve a Kalotaszegi utcát a Hortobágy malom mögött levő szántóföldön át bekapcsolta a Hortobágy utcába, míialtál sok hiába való úttól és kerülőtől mentette meg a Városi Könyvnyomda vállalat, kenyérgyár, cipőgyár, malom, katonai kórházak stb. intézmények tisztviselőit és munkásait, de ugyanakkor felhívjuk az illetékesek figyelmét, hogy ezen a hepe-hupás, sáros, gödrös úton létesítsen — akár az inségmunka keretén belül — egy keskeny téglá, vagy salakjárdát.

Közbiztonsági szempontból kérünk ezen út bejáratához a teljesen sötét Hortobágy utcára egy a szántóföldre világító lámpát szerelni, mert ezáltal megszűnne a kétes elemek ottani meghúzóda az immár szabadon, szekérszára odahordott háziszemét, állati hullák, kiürített szalmazsákok lerakódása és a lelkiismeretlen tolvajok garázdálkodása, akik már mintegy hatvan méter kerítést bontottak le és hordták el tüzelőket.

Az illetékeseket kérjük panaszainkról győződjön meg a helyszínen és gyors intézkedésekkel segítsenek a bajokon.

A Bösörmei úti érdekeltek nevében Zsibrita Flórián, Bösörmei út 5.

— A bolgár szent szinódus rendelete szerint a jövőben a bolgár lelkészek már nem keresztelhetnek olyan gyermeket, akik nem viselnek bolgár nevet.

Írógép, számológép, sokszorosítógép  
tökéletes javítása  
HURAY okl. írógép- és számológép-  
műszerész m.

Gyakorlattal rendelkező perfekt  
gép- és gyorsírónő  
keres nagyvállalat debreceni fiókja.  
„Német nyelvtudás előny” jellegre  
a kiadóra.

## Csüry Bálint nyomdokában egész sereg lelkes ifjú gyűjti a magyar népnyelvi szókincset

Csüry Bálint emlékére pályáz az egyetemen

Csüry Bálintnak, a debreceni egyetem tavaly elhunyt kiváló professzorának, a magyar nyelv szerelmésének, az országos hírvérvetudósának emlékét idézte vasárnap délelőtt a Központi Egyetem aulájában egy nagyszámú ifjakkal, leányokkal álló lelkes közönség.

A ref. kollégiumi tanítóképző ének-karja Csenki Imre tanár vezényletével énekelte, majd dr. Kállay Kálmán rektor mondott megnyitót. Mémorált Csüry Bálint tudományos munkáját, kiváló eredményeit.

Csüry Bálintnak megadatott valamennyi, ami kevés tudósra jut osztályrészül. És ez az, hogy munkája nem maradt félbe, nem veszett kárba, amikor ő lehanyatlott, mert voltak és vannak, akik azt teljes igyekezetükkel folytatni akarják az általa megkezdett utón. Ez is csak azért lehetséges, mert Csüry Bálint nem csak egyszerűen tanított, anyagot közölt, hanem át is tudta lelkesíteni tárgyát és felelősséget tudott ébreszteni a magyar népnyelvkutatás nagy ügye iránt maga körül. Az eszme, amit ő kitűzött, nem halványodott el. Bizonyossága ennek a mai ünnep. Mert ezt is Csüry Bálintnak köszönhetjük, az ő nagy lelkiere, amellyel annyira szerette a rábízott munkát, hogy irányt, célt és tartalmat tudott annak szabni akkor is, amikor ő maga abban részt már sajnos nem vehet. Legyen áldott az ő emlékezet! Legyenek áldottak az ő emlékezetének szentelt ünnepek is, amelyekben egyre jobban láttassék meg Csüry Bálintnak igazi egyénisége, a magyar népet és annak nyelvét mindenekelőtt szerető áldozatos, hűséges, befeláldozó lelkiere gazdag gyümölcsözése. Csak akkor ünnepezzük igazán Csüry Bálint emlékét, ha ebben a szeltemben ünnepezzük.

Az emelkedett szellemű megnyitót után dr. Bárczi Géza egyetemi tanár, Csüry Bálint utódja a professzori katedrán emlékezett meg hervadhatatlan érdemeket szerzett elődjéről. Rámutatott arra, hogy Csüry Bálint a legmagyarabb tudomány, a magyar nyelvvel szembe iránt hevült. A magyar nyelv hánti szeretet kísérte el szülőfalujából, a szatmármegyei Egréből kiinduló életútján, annak minden állomásán mellette van. Munkájának főbb állomásai a „Szamosváti Szótár” és a csángó-nyelvi feldolgozása, főbb jutalmak akadémiai tagság és a debreceni professzorság.

Halála akkor sújtja gyászba munkatársait, tanítványait, amikor a magyar népnyelvkutató intézetet, az ország első ilyen intézetét akarja megalapítani. Azóta ez már megalakult, s Csüry Bálint tanítványai már országsszerű dolgoznak, s terjesztik a magyar népnyelvkutatás megindítójának, Csüry Bálintnak szellemében a magyar népnyelv

ügye fontosságának a tudatát.

A megleghangú megemlékezés után Buza Gábor hegedűművész kiváló képességeit csillogtató módon Kodály: Adagio-ját és magyar népdalokat Bartók-Országfi feldolgozásában adta elő, Galántfy Lajos zongoraművész kíséretével.

Dr. Bakó Elemér ismertette ezután a „Csüry Bálint országos népnyelvi szókincs-gyűjtő verseny”-t. Hangoztatta, hogy a versenyt előbb Debrecenre korlátozták, de országos keretet nyert utóbb. A verseny nyújtotta szókincs hasznos anyagot szolgáltat a készülő debreceni népnyelvi szótárhoz. De a debreceni anyagon kívül igen értékes anyag került összehordásra a Dunántúlról, az Ormánságról, Szigetközről, a Felvidékről, a palocság, Erdélyből pedig a marosmegyei lakosság nyelvéből.

A verseny díjait, pályamunkájuk alapján a következők kapták: Kovács István középiskolai tanuló, Debrecen; Keresztes Kálmán tanárjelölt, Debrecen; Kovács László III. o. tanítóképzős, Debrecen; Költő Gyula ref. segédlelkész, Biharkeresztes; Papp László debreceni ref. gimn. VIII. o. növendéke; Csüry István tanárjelölt, az elhunyt professzor fia, Szathmáry Károly III. o. tanítóképzős, Debrecen; Varga Lajos tanárjelölt, Debrecen; Mikó Sándor a ref. gimnázium VIII. o. növendéke; Víz Várady-Szabó Adám, a debreceni piarista gimn. VIII. o. növendéke; Bíró Lajos tanárjelölt, Debrecen; Nagy János bölcsészhallgató, Debrecen; Szilágyi László tanárjelölt, Debrecen; Kiss István V. tanítóképzős, Debrecen; Tarsoly József IV. o. tanítóképzős, Debrecen; Medve Imre, a debreceni ref. gimnázium VIII. o. növendéke, Oláh Károly, a debreceni ref. gimnázium VIII. o. növendéke; Rozgonyi Tibor, a debreceni ref. gimnázium VII. o. növendéke; Hegedűs Miklós, a debreceni piarista gimnázium VIII. o. növendéke; Málnás Alajos, a debreceni piarista gimnázium VIII. o. növendéke; Nádas Béla, a debreceni piarista gimnázium VIII. o. növendéke és Sztankay Csaba, a debreceni piarista gimnázium növendéke.

Dr. Kállay Kálmán rektor nyújtotta át a verseny díjait.

Fáklyát gyújtottak, ügymond, Csüry Bálint lelke tüze. Megmutatták, hogy méltók vagytok a fáklya hordozására. Ezzel világítottok bele a magyar nyelv mélységeibe és felhozzátok azokat a kincseket, amelyek évezredek óta szunnyadnak méhében...

A szép ünnepély végén a ref. Dócz-tanítónőképző-intézet énekora énekelte B. Szűcs Ferenc tanár vezényletével, majd a Himnusz akkordjai zárták be az emlékünnepet.

## Hajdúhadház, Hajdúnánás és Hajdúböszörmény halárában több ezer hold terület áll belvíz alatt

Hajdú vármegye közigazgatási bizottsága kéri az ármentesítés államosítását.

Hajdú vármegye közigazgatási bizottsága Szilassy László főispán elnöklésével hétfőn ülést tartott, melyen dr. Uzonyi Barna vármegyei főjegyző ismertette az alispáni jelentést Hajdú vármegye február havi viszonyairól.

Az alispáni jelentéshez dr. Benkő Géza országgyűlési képviselő, bizottsági tag szolt hozzá és a megyei zsirellatás kapcsán intézett kérdéseket Rásó alispánhoz, majd szövegétette, hogy Hajdúhadház és Hajdúnánás határában a belvíz következtében több ezer katasztrális hold föld van víz alatt. Ez olyan távol fekszik a főcsatorna vonalától, hogy csak külön mellekcsatorna felállításával lehet a víz levezetésének kérdését megoldani. A vízzel borított terület nagyrésze küzületek által kiadott kisbérlet.

Rásó István alispán megnyugtató választ adott arra nézve, hogy a

vármegyei zsirellatás biztosítása érdekében a megye vezetősége mindent elkövet. A belvízkérdés mellekcsatornák építésével nem nyert megoldást, azt csak a nagy csatorna elkészítése után lehet teljes mértékben kielégítőleg levezetni. Az alispán foglalkozott ezután az ármentesítés kérdésével.

Ujvárossy Lajos dr. hajdúböszörményi kir. közjegyző, bizottsági tag hangoztatta, hogy Hajdúböszörmény határában is nagyobb terület borít el a belvíz. Rámutatott arra, hogy az ármentesítő társulatok jelentékeny része nem képes megoldani feladatát. Kérte, hogy írjon fel a közigazgatási bizottság a minisztériumba, hogy az ármentesítő társulatokat likvidálják és az ármentesítést vegyék állami kézbe.

**Bérrautót legolcsóbban Rózentál Józseftől Vörösmarty u. 18. Tel.: 27-95**

**Képkiallítás**

**Ferenc József-ut 59.**

## Elsőrendű menyasszonyi kelengyét

izlésesen praktikus beszerezhető:

### Hegedűsné Csengeri Julia

biz. kereskedőnél.

Elegáns férfikelengyét speciális gondossággal állítja össze fenti cég **KORLÁTOZOTT mennyiségben kaphatók:**

Vászonárak — Damasztárak.  
Asztalneműek — Ágyneműek.  
Törülközők — Zsebkendők.  
Csodaszép kész ágycsészletek.  
Ing és bluz nyerselymek.

Paplanselymek. Fehérneműselyem.  
Pongyola és ruháselymek.  
Flokkon különlegességek.  
Pelenkafianell — Babatakaró.  
Olajos karton kötények,  
vállas és ruhafaszonokban.

Üzleti napok:  
Hétfőtől szombaton déli  
1 óráig.  
Üzleti órák:  
Délelőtt 9—1 óráig  
Délután 3—6 óráig

Alapítási év:  
**1928.**

**DEBRECEN,**  
Zöldfa ucca 12.  
Udvarban II. sz. ajtó

## Révész püspök prédikált az Ispotály ünnepén

Több mint 88 ezer pengő folyt be az ispotályi jubileumi alapra, közel 8 ezer pengő a kollégium javára.

Vasárnap tartották meg az ispotályi templomban az Ispotály jubileumi ünnepét. A templom zsúfolásig megtelt. Az ünnepi istentiszteleten D. dr. Révész Imre püspök mondott prédikációt. Megemlékezett az Ispotály alapítójáról, Boncz Lászlóról, aki pontosan 413 évvel ezelőtt létesítette ezt a segítő és mentő intézményt.

Jézusnak arról a cselekedetéről beszélt, mellyel megvendégelt ötezer embert.

— Jézus megszánta a sokaságot. Milyen emberi szokás a szánakozás. Sok emberi könnynek kell folynia, míg mi meg tudunk jobbulni és igyekszünk segíteni. Nekünk nagyon is súlyos teher a szánakozás érzése és lerázjuk magunkról a szívünkbe facsarodó nyomorúság képét. Jézus isteni szánakozása más. Ő nem azt sajnálja, hogy a tömeg koplal, hanem hogy magára van hagyva, olyan mint a pásztor nélküli nyáj. Jézus először nem kenyérral táplálja őket, hanem tanítja, a szívét adja oda. Ige nélkül nincs könyörület. A segítséget ne kívülről ne másoktól várjuk, hanem mi segítsünk. Jézus megváltottainak közösségében sohasem fordulhat elő, hogy az államtól várjunk pénzt és abból tartunk jól a rászorultakat. „Adjatok enni néki ti”, ezt mondja Jézus. Sokszor azért nem tudunk adni, mert nem tudjuk hálával venni, amink van. A hálával bevésnek és adásnak a maga alázatosságával reménységet és ígéretet nyújtó bizonyossága a mi Ispotályunk. 413 esztendőn keresztül sohasem szűnt meg zeugeni az Ige, ezért soha nem hiányzott a kenyér.

A püspök mélyhatású beszéde után Molnár Ferenc lelképásztor Boncz Lászlóról és feleségéről, az ő egyszerű és nélkülözésekkel telt életükről szólt. A ma embere mindjárt panasza nyitja száját, ha a megszokott cikkek hiányoznak, még ilyen időben is, amikor a létünk, vagy nemlétünk forog kockán. — Boncz László és felesége a legnehezebb időkben állította fel az Ispotályt, senkitől sem kaptak rá segítséget, még az egyháztól sem.

Ezután felolvasta Molnár Ferenc azoknak a neveit, akik teljes egészében befizették az Ispotályi 400 Eves Jubileumi alapra felajánlott alapítványokat:

Ary Lajos, Bacsó Pál, Bakk József, Bartha István (rádiót ad!), néhai id. Birinyi Imre, Böszörményi Kálmán, Bujdosó András, Csomor Gyula, dr. Czako Zsigmond, Cseh Czegléd András, néhai Ekly József, id. dr. Erdős József, néhai Fogarassy György, Harsányi Imre, néhai Iklódy András, dr. Juhász Nagy Sándor, Káposztás Imre, néhai Kaszonyi József, dr. Kertész Endre, Kertész István, Király Imre, dr. Kölcsey Sándor, Madarász József, özv. Mágócsy Sándorné dr. Mazoss

György, Malatinszky Ferenc, néhai Márk Endre, özv. Molnár Istvánné, özv. dr. Otrókosi Nagy Gáborné, néhai Nagy Pál, Nyilas Ferenc, özv. Pinczés Imréné, özv. Polgáry Bálintné, néhai Polgáry József, Sesztina Lajos, Nagybakay Antal, Weszter Béla, Hórebhegyi Sinay Ida, Székely Adorján, néhai Széll István, özv. Tiszay Imréné, dr. Tóth Emil, néhai Viárius Sándor. Az alapítványokból eddig 88.579 pengő folyt be.

Az ispotályi egyházrész a Kollégium javára is rendezett gyűjtést. Erre eddig a következő megajánlások történtek:

Ispotályi egyházrész 1000 P. Molnár Ferenc lelképásztor 1000 pengős alapítványát 1500 pengőre emelte, Birinyi Sándor s. lelkész 420, Sárközy Lajos s. lelkész 350, dr. Herpay Gábor 500, dr. Csáthy Dezső 500, dr. Szemess Miklós 300, Soós András 10, Takarékoság Rt. 250, Piros József 200, dr. Mező Sándor 200, Bartha József tanító 160, Krisch Károly 100, dr. Czako Zsigmond 140, Szathmáry János 140, Tégláskerti Körzet 120, dr. Székely Sándor 105, Engel László 100, Nikolets Lászlóné 100, özv. Szilágyi Lajosné 100, dr. Nagy Gyula 50, Bonyi Gyula 50, Benkő Miklós 50, Fegyveres Sándor 100, Molnár István 25, Ötvös János 140, Süvöltős Sándor 10, Elekes Pál 50, Szoboszlai Szabó Jenő 50, Benyhe Imre 50, Csutoros Anna 35, Ritoók Sándor 30, Mester Béla 18, dr. Balázs Jenő 10, Király András 20, Juhai Imre 200 P. Összesen 7799 pengő.

## Országosan körözik a Nyugati-utcai rablógyilkossági kísérlet megszökött tetteseit

Beszámoltunk arról a véres rablógyilkossági kísérletről, melyet a Nyugati ucca 28. szám alatt özv. Boros Józsefné 63 éves asszony ellen követtek el albről, akik ki nem fizetett lakbérük fejében oit hagyott kabátjukat követelték, majd letépték az idős asszonyt, száját betömtek és fojtogatni kezdték. Szerencsére a házbeliek Borosné segélykiáltására befutottak, egy kislány rendőrről ment és a tettesek látva, hogy felfedezték őket, megszöktek.

A rendőrség bravuros nyomozással még szombaton reggel elfogta az egyik támadót Kripkó Gyula 22 éves fiatalember, nagybányai lakos személyében.

A nyomozás megállapította, hogy a másik két támadó Novák Ferenc 30 éves kecskeméti lakos, akit a budafoki rendőrség is köröz 2000 pengős lopás miatt, továbbá Kósa Ferenc István 23 éves budapesti lakos. Mindketten megszöktek Debrecenből, azonban a debreceni rendőrség radiogramja alapján országos körözés indult meg ellenük és kézrekerítésük bizonyossá vehető.

**Az I. számú mezőgazdasági népiszkola szegénysorsú gyermekeinek kézimunka- és varrótanfolyamának záróvizsgálja**

Most tartotta meg az I. számú mezőgazdasági népiszkola (Mikepércsi út) kézimunka- és varrótanfolyamának záróvizsgáját.

A kapuban két kislány tessékkel befele, s amint belépek az előszobába kinyílik az egyik ajtó, ahol egy csoport nemzetiszin szalaggal átkötött hajú kis- és nagyobb leány pusmog. Ragyogó szemük szeretettel és bizalommal simogatja, tanfolyamvezető tanárnőjüket. — Córiáry Istvánnét, aki biztató szóval bátorítja őket.

A terembe vezető benyílóban már ott találom Bendák Gyula tan. tanácsost, dr. Veress István tan. főtanácsost, aki az iskolaszék részéről, e sorok írójával jelent meg, Juhász József nyug. igazgatót, az I. II. sz. gazd. iskola tanítóját, sok vendéget, nagyszámú szülők és növendékekkel együtt. Míg a vizsga kezdődik, van időm érdeklődni, Córiáry Istvánnét, a tanfolyam lelkes, kiváló vezetőjét kérdezem meg.

Elmondja, hogy ezt a tanfolyamot ő sürgette, mert szükségét látta s a mai idők egyenesen megkövetelik a fiatal lányok ilyen oldalról való képzését, hiszen oriai hasznát veszik otthon s később saját háztartásukban. Ők, illetve ez az iskolatípus az, mely teljes mértékben felkarolja a legegyszerűbb sorból kikerülő szegény gyermekek érdekeit, s tanfolyamok szervezésével is hasznos tudással látja el, mely egész életükre kihat. A jelenlegi tanfolyam anyaga; magyaros kézimunkák, stoppolás, foltozás, alakítások, munkakötények, továbbá fehérneműk varrása, s alakítása. November 15-én kezdődött s hetenként kétszer, 2-6 óráig jártak a lányok, mely idő alatt gyönyörű eredményt értek el. Kb. hatvan darab kézimunka, s új valamint alakított alsó és felsőruhából negyven darab került a kiállításra asztalra.

De már indulunk is a terembe, ahol Czákó József g. isk. igazgató közvetlen szavakkal nyitja meg a vizsgát.

Ugy érzem, irrom kell erről a nyíl-csönögés számára, hogy tudja meg, mit lehet kihozni a nép gyermekeiből meny nyi értéket, tudással, jószággal, szeretettel. Két órahosszat ültünk a Fokos uccai iskolában, csodálkozó csendben, s boldogan figyeltük a leányok (13-17 éves korú) biztos tudását, szókincsét, fegyelmességét. Öröm volt látni, hallgatni őket. Mindent tudtak, felkészülten alapos tudással. Szép, magyaros feleleteket hallottunk. Kender, len, gyapjú, pamut, műselyem stb. Miből mit készítenek? Termesztésük, tartósságuk, moósuk. — S már rajzolják is az ing, há- lóing, stb. formáját a táblára, de hoz- zá és mutatják a készlet is. Csupa szép sárkózi mintákkal, himzessel, ajourral díszítve. Szünetben megnéztük a többi kiállítási anyagot is és elragadtatással szemléltek. Csinos ruhák, fehérneműk, kötények, kézimunkák.

Nagy leányok kalauzolnak bennünket s az egyikőtől: Fekete Iréntől megkérde- zem: Ugye szeretitek Annus nénit: „Nagyon-nagyon szeretjük“ felelik me- leg tekintettel. Igen, ez látszik itt meg mindenben! Ahogy ezek a leányok vi- selkednek, ahogyan tudnak s ezen az eredményen... A szeretet, a mindent át- ító ragyogás, a mesebeli selyemfonál, mely szívvel-szívvvel köt össze. Igen, csak így lehet ilyen eredményt elérni! Ezek a kisleányok gazdagon mennek el innét mert nagy hordereje lesz tudásuknak a leendő háziasszonyok és anyák életében.

De nemcsak a munkának éltek a há- rom hónap alatt, hanem olvasták nagy magyar aszonyaink életét, verseket tan- ultak, énekeltek. Így számolt be a hall- gatóságnak: Fekete Irén szép beszéd- ben, míg Horváth Etelka gyönyörű ver- sőt nagy hatás mellett szavalta s Tóth Ilona igen szépen énekelte. Juhász Ilona tanítónő vezényletével az iskola ének- kara magyar dalokkal gyönyörködtette a megjelenteket.

Ezen sorokon keresztül megdicsé- rjük őket kiváló szorgalmukért, hogy hóbán, fagyban, sárban, derekasan kitartottak s inkább választották a munkaasztalt, a kemény időjárással dacolva, mint a kényelmesebb, de haszontalan időöltést.

Bendák Gyula tanügyi tanácsos ked- ves, meleg szavakkal köszönte meg a szép eredményt, s méltatta a tanfolya- mok nagy horderejét, élénken méltá-

nyolva a leányok kiváló szorgalmát. — Hangsúlyozottan köszöni Córiáry Ist- vánnét tanárnőnek, lelkes, ügybuzgó munkáját s mindnyájukra Isten bő ál- dását kérte, s a vizsgát bezárta.

Boldog volnék, ha szerény szavam eltalálna illetékesekhez, hogy minél több ilyen irányú tanfolyamot szervez-

zenek, ahol a néppel, illetve azok gyer- mekeivel törődnek, mert ma és ezután egyetlen magyarnak sem szabad elkal- lódnia. Ne legyen egy sem, aki ne érez- lődjön. Ne legyen egy sem, aki ne érez- lődjön. Ne legyen egy sem, aki ne érez- lődjön. Ne legyen egy sem, aki ne érez- lődjön.

Juhászné Jablonczay Piroska.

**A helyi Baross Szövetség elnökévé egyhangúlag vitéz dr. Dávid Gézáat választották meg**

Az ügyvezető elnöki tisztségre Bodnár Gézáat jelölték, aki azonban nagy elfoglaltságára hivatkozva, a tisztséget nem fogadta el — Fel- szólások a Tricolor-ügyben a szövetség közgyűlésén

A Baross Szövetség debreceni szervezete a Kereskedő Társulat dísztermét zsűfolásig megtöltő köz- zönség jelenlétében, tagjainak nagy érdeklődése mellett tartotta évi rendes közgyűlést, melyen megjelent a központ képviselője- ben dr. Domokos László miniszteri tanácsos, a Szövetség igazgatója, Kontsek László, a Kereskedő Társulat elnöke, Radó Rezső kamarai főtitkár, Orosz Árpád tanácsnok és mások.

A Nemzeti Hírszöveg után dr. Balogh Gyula elnök megnyitó be- szédében hálatelt szavakkal emlé- kezett meg vitéz nagybányai Horthy Miklós országgyarapító Kormányzó Urunk fennkölt szemé- lyéről, 22 évi bölcs kormányzásá- ról, melynek köszönhető a négy- szeres országgyarapodás. (A köz- zönség e szavaknál felállva lelkes éljenzéssel hódolt Kormányzó Urunknak). Az ő bölcs intézkedé- sei tették lehetővé, hogy dicső hon- védeink hű szövetségeseinkkel együtt immár 1400 kilométerre ha- tárainktól az egész világ elismeré- sét kiérdemelve hősiessen harcolt- nak egész Európa közös érdekében. Hálás köszönet mindezt Kormá- nyzó Urunk Öfömlőségének és hódolatteljesen üdvözöltük Kormá- nyzóhelyettes Úr Öfömlőségét egyhangú megválasztása alkalmá- ból és mint az ország gazdasági hadserege készséggel állunk ren- delkezésére a gazdasági honfoga- lás nehéz munkájában és a belső fronton olyan hűséggel kívánunk őrt állani, mint dicső honvédeink a külső frontokon.

Ezután üdvözölte a megjelente- ket, hálás szavakkal emlékezett meg a főispán és a polgármester meg- értő támogatásáról, majd a helyi szervezet fejlődéséről szólva, meg- nyitotta a közgyűlést.

Napirend előtt Kontsek Géza nagykereskedő szólalt fel rámu- tatva arra, ami a Triolor néven megalakítandó szövetséggel kapo- csolatban történt. Decemberben ve- tődött fel a hír, hogy a Hangya Szövetkezet a Baross Szövetség segítségével Triolor néven egy árúelosztó szövetkezetet létesít. Ne keressünk mi — hangoztatta Kontsek Géza — idegen szerveket, ha szükség van arra, hogy a ke- reskedelem hóna alá nyuljanak, hanem segítsen maga a Baross Szövetség, melynek ereje, összeköt- tetése van, állítson a Szövetség fei ilyen szerveket. Az, hogy a kereske- dőket egy szövetkezetnek alá ren- delik, nem egészséges, — mondotta.

Volentik Sándor, a Baross fűszerkereskedőszakosztály elnöke olvasta fel aztán a szövetségben tömörült fűszerkereskedők memo- randumát, melyben hangoztatják, hogy a debreceni fűszerkereskedé- lemben nagy meglepetéssel fogad- ták a Triolor felállításáról szóló hírt. Felvilágosítást kérnek a Szö- vetség központjától, mert teljesen tájékozatlanok. Mivel e kérdésben az Országos Baross-gyűlésen fel- szólalni kívánnak, tájékoztatásul kérdik: mi a szövetkezet célja, milyen előnyöket tud biztosítani a magyar kereskedelemnek, árúel- osztásaiba mely kereskedelmi ka- tegóriák kapcsolódnak be, biztosít- va van-e az, hogy ha az elosztó szerv illetékes helyről nyers anya- got kap gyártásra, az kizárólag a

önálló kereskedelem útján bonyo- lítottatik le s ha helyi elosztó szerv létesül, abban a helyi érdeklősé- gek milyen hatáskört kapnak.

Dr. Domokos László központi ki- küldött felszólalásában rámutatott a szövetség által elért eredmények- re. Majd a szövetkezettel kapo- csolatban felmerült kérdésekre kijel- entette, hogy a szövetkezetnek nagy célja van, de működését hely- es mederbe kell terelni, mert azt látjuk, hogy a keresztény kiske- reskedelem sorvad a szövetkezet súlya alatt. Azt már is kijelent- heti, hogy a Triolor detail-üzletet nem fog felállítani s a háborús idők után valószínűleg jelentősége is eltűnik. Ezután a választással kapcsolatban egyetértésre hívta fel a közgyűlés tagjait.

Dr. Balogh Gyula elnök évi be- számolójában ismertette a helyi Baross-szervezet működését, Rad- nai Márton számvizsgáló bizottsá- gi elnök adatai szép fejlődésről szóltak, Pethő Lajos főtitkár a költségelirányzatot ismertette.

Ezután Balogh Gyula elnök az elnökség négyéves mandátumának lejártával bejelentette lemondásu- kat és átadta az elnöki széket dr. Domokos László központi kikül- döttnek, aki hálás köszönetet mon- dott Balogh Gyula 4 éves odaadó, lelkes munkájáért és példaképül állította őt kötelezőteljesítésben utódjának.

Ezután a közgyűlés egyhangú lelkesedéssel elnökül megválasz- totta vitéz dr. Dávid Gézáat, díszel- nökül Lossoncey István államtit- kár, eddigi díszelnök mellé Szil- lassy főispánt, örökös elnöké dr. Balogh Gyula kormányfőtaná- csost.

Az ügyvezető elnöki tisztségre Bodnár Géza ny. bankigazgató, nagykereskedő volt jelölve, aki azonban jelenlegi nagy elfoglalt- ságára való hivatkozással a tisz- séget nem fogadta el.

Megjertették a többi választásokat is hasonlóan egyhangúan a következő eredménnyel:

Társelnökök: Galamb Ferenc gyáros, ipartestületi elnök, vitéz Fejér István vendéglős, Nagybakay Antal vasnagy- kereskedő, Kontsek László nagykeres- kedő, ifj. Wurfer Gyula igazgató, dr. Szabó Sándor orvos, Torma Lajos bankigazgató, dr. Kertész Kálmán gazd. főtanácsos.

Aelnökök: Király István kereskedő, Volentik Sándor kereskedő, Radnai Márton kereskedő, Schlachta Sándor vasnagykereskedő, Buray Sándor papír nagykereskedő, dr. Rác Lajos biztosít- tási igazgató, Krisch Károly kályhás- mester.

Igazgató Kovács János, főtitkár dr. Palánszky András, tb. főtitkár Pethő Lajos, pénztári ellenőr Tompa Károly. Számvizsgálók: vitéz Holló Imre, Kémery Mikó Gyula, Solymossy Lajos, ifj. Tóthfalussy Géza, dr. Vasady La- jos.

Ügyészek: dr. Vargha Lajos, Szabó Miklós, dr. Mitrovics Tibor.

Választmányi tagok: Erdélyi István, dr. Kondor István, dr. Vidont Jenő, ifj. Benyáts Emil, Kerékgyártó Imre, dr. Gergely Sándor, Bobák Gábor, dr. Kontsek Miklós, Kovács Sándor, vitéz Gábor László, Kardoss Zoltán, Nagy Károly, Bory Ernő, Szabó Miklós, Gö- dény Ferenc, Ekli József, ifj. Varjassy Imre, Vojth Simon, Csász László, Szi- gethy Gyula, P. Gulyás Endre, Bálint József.

Fűszer-szakosztály: Faragó István, Csontos Ferenc, Csomós József, Balogh Tamás, Vágó László, Hudák Sándor,

Szabó János, Szabó György, Barabás Mihály, ifj. Czinege Tamás. — Textil- szakosztály: Aszmann Ferenc, Petrik Károly, Kerecsény János. — Cukrász- szakosztály: Hartl János, Ungváry Gá- bor. — Rádió-szakosztály: Mayer Emil Horváth Sándor. — Tűzfűszer-szakosztály: Székely Nándor, Tolnay Lajos, Kiss La- jos. — Orás és ékszerész-szakosztály: Erdődy Zoltán, Sretter János. — Ci- pézs-szakosztály: Orosz István, Szalóki Sándor. — Illatszerez-szakosztály: Somogyi Zsolt, H. Sinay Imre, Papp L. Termény-szakosztály: Joánovics Gy. Molnár László. — Fesztó-szakosztály: id. Zelinger Ede, Klinge Antal. — Szaj- gyártó-szakosztály: Tóthfalussy Géza, Tóth Gyula. — Tűzifa nagykereskedők: Bartha István, Tóth Béla. — Villany- szerelők: Huray Ferenc. — Könyv- pa- pír: Böhm István, Springer József.

Dr. Domokos László melegen üd- yözölte a megválasztottakat, élén dr. vitéz Dávid Géza elnökkel, aki- nek szívós munkásságát, kiváló képességeit a Baross Szövetségben jól ismerik. Munkaszeretetétől ér- tékes, izzó magyarságú egyénisé- gétől sokat várnak.

Vitéz dr. Dávid Géza elnök az elnöki szék elfoglalásakor köszö- netet mondott a bizalomért, mely a helyi szervezet élére állította.

— Ilyenkor programot szokás adni — mondotta, de az én progra- mom az én életem. A munka meg- becsülése, szeretete, értékelése vezet. Minden ember annyit ér, amennyit dolgozik. Alá kell ren- delni magunkat a közösség érde- keinek. Ha a multban a kereskede- lem és ipar nagygyá tudta tenni őseinket, kultúrát tudtak fejlesz- teni, a mi nemzedékünknek sem szabad kevesebbet adni. A mi őseink kiterjesztették kereskedel- münket Hamburgtól Konstantiná- polyig, az ő példájuk követésére vár.

Debrecenben húsz évvel ezelőtt a Baross Szövetségben megkezdődött a munka szívós hittel, bizalommal a jövőben és ez a munka egyre szebb eredményeket hoz.

A nagy tetszéssel fogadott sza- vak után Pethő Lajos főtitkár is- mertette a szövetség textilszakosztá- lyának indítványát, melyben kérik, hogy a nagykereskedelem, láncolás, tiltott áron és módon való árusítás megszüntetése érdeke- ben az összes nyílt üzlettel nem rendelkező zsidó kereskedők és tex- tilbizományosok iparigazolványait hatóságilag vonják be. Az indít- ványt a közgyűlés elfogadta.

Radó Rezső kamarai főtitkár szólalt fel ezután, meleg szavakkal üdvözölve vitéz dr. Dávid Géza el- nököt és örömet fejezve ki, hogy dr. Balogh Gyula energiája itt ma- radt továbbra is és válllatve dolgoz- nak az új elnökkel. Vitéz dr. Dávid Géza jószándékú, önfelá- dozó munkása a köznek, volt idő, amikor a Baross Szövetséget ő képviselte Debrecenben. Nehéz munka vár rá, meg kell ismertetni társa- dalomunkkal az ipar és kereskede- lem értékes munkáját, kivívni szá- mára azt a megbecsülést, amit joggal megérdemel.

A Himnusz elnéklésével ért vé- get a közgyűlés.

**Értékes juhállományt mutatnak be a Mezőgazdasági Kiállításon**

Az 1942. évi mezőgazdasági kiállítás juhászati pavilonja már a szentist- váni Magyarország minden számottevő fajtaját be fogja mutatni. A főtüme- get ugyan az alföldi és dunántúli tá- jakról származó merinók fogják adni, de igen szép kollekció képviseli a bács- kai cigóját, nemkülönben a pör- eszarvú hortobágyi racka mellett a Szé- kelyföld havasainak rackáit is bemu- tatják.

Új akció lesz a juhkiállítás kereté- ben a kosok árverése. Az elsőrangú törzsjuhászatok legjobb egy-két te- nyészkosza kerül majd kalapás alá. Aki tehát az árverésen résztvesz és nem retten vissza némi áldozattól, az biztos lehet afelől, hogy élve tenyész- anyagnak tud birtoklása.

# HIREK

## „DEBRECZEN”

szerkesztősége, kiadóhivatala és nyomdája József királyi herceg u. 1. (Bikabérbáz.) Telefon nappal-éjjel: 17-52 és 27-89. (6 mellékállomás.) Előfizetési árak: havonta 3.— P. negyedévenként 8.70 P. Ára: hétköznap 12 fill., vasárnap 24 fillér.

### Dolgoztass, hogy dolgozhass!

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata márc. 7-én reggel 8-tól, 14-én reggel 8-ig: „Klgyó” Piac uca 31. telefon: 30.95. „Tisza” Péterfia 61. telefon: 24-52. „Csillag” Árpád-tér 1. telefon: 29-32. „Szentháromság” Homokkert, Szabó Kálmán uca 14. telefon: 17-09. — „Mátyás király” Nyilastelep, telefon: 32-01. szám.

### Búcsú

Menned kell. Vissza nem tart kezem, Utad, céljaid már nem ismerem. Menj!

Virágokon lépjem a lábad, És ne ismerd meg, hogy mi a bánat. Menj!

Hogy hány virág marad lehullva: Sose nézz vissza a megjárt útra. Menj!

Könnyet se ejts, feledd a multat, Az Élet adhat még szepet, újat. Menj!

Várnak rád ismeretlen álmok, Hónál fehérebb leány-virágok. Menj!

Semmit, semmit se köszönj nekem, Mit érted tettem, az nem érdem. Menj!

Emlékeimet se vidd magaddal, Hisz új szerelem várhat tavasszal. Menj!

Boldogis, üelj, csókolj s feledd, Hogy boldog szívem örökre szeret. Menj!

### ERDELYI KLÁRA.

— Dr. Szádeczky-Kardoss Tibor egyet. ny. r. tanár előadása a szocialis adópolitikáról. Az Egyetem Népszerű Főiskolai Tanfolyamán az idei tanév záró előadása március 11-én, szerdán délután 5 órakor lesz a Déri Múzeum előadóteremben. Ezt az előadást az elnökség felkérésére dr. Szádeczky-Kardoss Tibor egyetemi ny. tanár tartja meg, amelyben a szocialis adópolitikáról nyújt városunk művelt közönségének érdekes és az idevonatkozó minden körülményre kiterjedő fejtegetést. A Déri múzeum előadótermet bizonyára színtől megtölti városunk közönségének színe-java, hogy tájékozódást szerezhesen dr. Szádeczky-Kardoss Tibor egyetemi ny. r. tanár kitűnő előadásából a szóbanforgó fontos kérdésről. A belépés díjtalan. Mindenki elhozza magával jó ismerőseit is. Pontos megjelenést kérünk.

— Hajdú vármegye kisgyűlése hétfőn délelőtt folyt le Szilassy László főispán elnöklésével. A kisgyűlés előkészítette a ma délelőtt fél 10 órakor kezdődő közgyűlés tárgysorozatát.

— A rádió közvetíti a tanítóképző „Csokonai” énekkarának műsorait. Pályó hó 15-én délután a rádió Budapest I. hullámhosszán ünnepi zenedarbokat ad hangfelvételről. A hangfelvételek közt szerepel a debreceni református Kollégium tanítóképzőintézetének „Csokonai” énekkara is két számmal. Előadja: Bárdos Lajos feldolgozásában a „Kossuth-toborzó”-t és egy debreceni népdalt: „Hortobágyon kivirult az ibolya”. Az énekegyüttést Csenki Imre, a kiváló zene-tanár és karmester vezényli.

— Kecskemét városa házikertészetében a zöldségtermelésre tér át és ezután az edigi virágterületnek jelentős részében paradicsomot, paprikát, káposztát, tököt és napraforgót termelnek.

## Egy 18 éves cigányleány hurcolta be a kiütéses tifuszt Kabára

Február 17-ike óta újabb megbetegedés nem fordult elő és remélhető, hogy véget is ért a járvány, melynek három halálos áldozata volt

Hajdú megye közigazgatási bizottságának ülésén dr. Gaertner István m. kir. tiszti főorvos ismertette jelentését a vármegye közegészségügyi helyzetéről. A népmozgalmi adatok ismertetése során megállapította, hogy februárban a megye területén 100 házasságot kötöttek, élve született 356 gyermek, halálozások száma 201, természetes szaporodás tehát 198. Egy éven alul ehalt 47, ami az élveszületések 13.2 százaléka. Gümőkór halálozás 22, heveny fertőző beteg halálozás 1. A bejelentett fertőző betegségek közül diftéria 14, vörheny 23, kanyaró 65, számarókhőgés 6, kiütéses tifusz 9 esetben fordult elő. A debreceni kórházba beáramlottak 10 fertőző beteget. Tüzelőanyag hiánya miatt Nánáson, Hadházon és Egyeken az ovodai foglalkoztatás szünetelt. Egészségügyi szemlélyzetben az orvosoknál történt változás során ismertette, hogy dr. Klarmartsik Antal hajdúnánási városi orvos kinevezetett Debrecenbe városi orvosá. Baleset folytán a megyében elhalt a mult hó folyamán 3 egyén, öngyilkosság útján ugyancsak 3.

Dr. Gaertner István tiszti főorvos ezután részletes jelentést tett a Kaba község cigánytelepén észlelt kiütéses tifusz megbetegedésekkel kapcsolatban. A januári négy megbetegedésen kívül februárban újabb kilenc esetet észleltek. A tisztiorvosi hivatal az esetekkel kapcsolatban a legszigorúbb óvintézkedéseket léptette életbe.

A megbetegedett cigányokat a községi járványkórházba, a magyar embereket pedig a debreceni Horváth Miklós kórházba szállították be a Hajdúszoboszlóól kölcsönkapott betegszállító kocsikkal. A betegek egészséges hozzátartozói a az egész cigánytelep szigorú zárhat alatt volt és a zárhat fenntartására járványőrök és megerősített csendőrs állott. A kabai megbetegedésekkel kapcsolatosan a kiütéses tifusz elleni óvintézkedések,

főleg a cigányok, csavargók tetűmentesítése és fertőtlenítése az egész vármegye területén megtörtént.

Az egészséges kabai cigányok átvizsgálása során megállapítást nyert, hogy Varga Piroska 18 éves cigányleány vére pozitív reakciót adott kiütéses tifuszra és a kikérdezés során kiderült, hogy valószínűleg december hó végén esett át egy könnyű kiütéses tifuszon. Nagyon valószínű, hogy a kabai cigánytelepre a járványt ez a cigányleány hurcolta be. A fertőzés bővebb és pontosabb nyomára azonban nem akadunk.

Február 14-én a cigánytelepen ismét öt újabb kiütéses tifusz megbetegedést észleltünk, akiket azonnal beáramítottunk Debrecenbe. Ezt követően megbetegedett Tóth Ambrus községi fertőtlenítő is, aki a cigányok és kiütéses tifuszos betegek fertőtlenítését teljesítette. Ezideig Kaba községben összesen 13 kiütéses tifusz megbetegedés fordult elő éspedig 10 a cigánytelep lakói sorából került, míg 3 a község magyar lakosai közül. A betegek közül meghaltak összesen három éspedig egy cigány és a három magyar ember közül kettő, köztük Tóth Ambrus is, a községi fertőtlenítő, aki hivatalosan lett hősi halottja. A község Tóth Ambrust saját halottjának tekintette.

Ezen újabb megbetegedések miatt a m. kir. tiszti főorvos helyszíni szemlélője alkalmával a cigánytelep lakóinak a legszigorúbb tetűmentesítést és szőrtelenítést, valamint az egész cigánytelep lakóinak egy tiszta tetűmentes épületbe áthelyezését rendelte el. A cigányok őrizetéről járványőrök és megerősített csendőrs útján történt gondoskodás, élelemmel őket a község látja el.

Február 17-ike óta a mai napig újabb megbetegedés nem történt s remélhető, hogy ezzel Kaba községben véget is ért a kiütéses tifuszjárvány.

— A Tiszántúli Madárvédelmi Egyesület tavaszi madárestjét dr. Nagy Jenő elnök a madarak tavaszi érkezését, az első énekeket fogja ismertetni és bemutatni. Külön érdekessége az estnek, hogy azokat a kedves, szívhez szóló énekeket mind művészi, természetű hangfelvételekkel fogja az előadó bemutatni. Ez alkalommal a Túrta Egyesület is részt vesz ez esten, mert ők is szeretnék ismerni az erdő dalosait és énekeiket. A madárest ma, kedden este lesz 8 órakor a Gambinus különtermében. Belépődíj nincs. Minden természetbarátot szívesen látunk.

— A Ref. Nagytemplom meglelkintése. Az Iskolánkvüli Népművelési Bizottság ma délután fél 4—5-ig a ref. Nagytemplom meglelkintésére tanulmányi látogatást rendez. Vezető és előadó dr. Farkas Pál ref. lelképásztor. Belépődíj nincs. Gyülekezés a Templomkertben a Bocskai-szobornál.

— Az Árpád-téri Bethlen Kata Leánykör nagy sikerrel ismételte meg műsoros estjét, március 15-én délután 5 órakor pedig az Árpád-téri Nőgyűléssel együtt hazafias ünnepélyt rendez a gyülekezeti teremben jótékony célra. A kisleánykori tag műlábának a költsége összegyűlt. A már eddig nyugtázoztakon kívül adományokat adtak a következők: özv. Erdős Istvánné 1, Csonka-utcai iskola 31.02 P. özv. Radetzky László 2 P. Rakovszky-utcai iskola 3 P. Kiss Andorné 1 P. Bieszt Józsefné 1 P. özv. Hevesi Istvánné 1 P. Leánykör 10, Hrabéczy Sándor 5 P. Kovács Gáborné 5.60 P. I. I. né 2 P. Benkő Meklósné 2.50 P. özv. Monoki Istvánné 1 P. Seress Józsefné 60 f. N. I. 20 f. id. Tóth Jánosné 60 f. N. N. 20 f. Jancsó Kálmánné 60 f. özv. Fésüs Istvánné 60 f. N. N. 10 f. Puskás Sándorné 60 f. Harsányi Imróné 60 f. Komoródi Jenőné 60 f. N. N. 20 f.

## DEBRECZEN

7. OLDAL  
1942. III. 10.

### Révész Imre püspök háromnapos tartózkodásra Nagyváradra utazik

D. dr. Révész Imre püspök háromnapos tartózkodásra március 14-én Nagyváradra utazik. Szombaton délelőtt érkezik Váradra dr. Papp Ferenc egyházkerületi középiskolai felügyelő és dr. Ferenczy Károly egyházkerületi misszió lelkész kíséretében. A püspök látogatást tesz a lelképásztoroknál, az iskolákban, majd a tanárokkal és a tanítókkal folytat megbeszélést.

Szombaton nagyszabású műsoros estét rendez a várad Loránffy Zsuzsanna Nőgyűlést a debreceni Kollégium felségélyezésére. Ezen az estén D. dr. Révész Imre nagy érdeklődéssel várt előadást tart „Az áldozat városa” címmel.

Másnap, vasárnap Révész püspök az Ujvárosi templomban ígét hirdet, majd az egyházközség presbitériumával és az ifjúsággal tart megbeszélést.

Hétfőn az egyházmegei lelkésznek és a nőszövevények konferenciáján vesz részt a püspök, kinek fogadására az egész Nagyvárad lázasan készülődik.

### Az Enyingi Török Bálintné Filléregylet közgyűlése

Az Enyingi Török Bálintné Filléregylet vasárnap tartotta évi rendes közgyűlést Torzsay Henrikné elnökletével. A közgyűlésen megjelent dr. Sess Béláné, a Jótékony Nőgyűlést és dr. Kölcsey Sándorné, a MANSZ elnöknője, az egyházközség elnöksége, dr. Horvay Róbertné, az egyesület díszelnőke, az egyesület sok tagja és a presbiterek.

Megnyitó imádság után Torzsay Henrikné meleg szavakkal emlékezett meg kormányzóhelyettesünk választásáról, a mai küzdelmes időkről, az egyesület fokozott, szép feladatairól és eddigi szép munkásságáról. Dr. Hornycsek Andor főtákar ismertette az egyesület mult évi munkásságáról szóló jelentést. — A közgyűlés tagjai élvezettel hallgatták a gazdag tartalmú jelentést az egyesület sokáig, sikeres munkásságáról, mellyel a mai nehéz viszonyok közt is öregbítette az egyesület erkölcsi tőlkjét. Karádi Pálné pénztáros ismertette az egyesület számadását, valamint az új költségvetést, melyet Huppert Gyuláné számvizsgáló bizottsági jelentése alapján jóváhagyott a közgyűlés.

Az egyesület pénztárosává Huppert Gyulánét, számv. biz. taggá Papp Gusztávné választották meg. Örömmel vette tudomásul a közgyűlés, hogy a leánykör vezetését Fux Antalné vállalta, akinek munkásságához nagy reményeket fűz az egyesület.

Dr. Pass László az egyházközség nevében a legnagyobb elismerést és hálás köszönetét fejezte ki az egyesület új, kiváló elnökének, Torzsay Henriknének, aki a dr. Horvay Róbertné díszelnök által oly sok sikerrel és szép eredménnyel járt úton tovább vezeti az egyesületet. Reidl Sebestyén az iskola nevében mondott köszönetet az egyesületnek és külön is Nyíri Gézánnának, aki a szegény gyermekek ebédeltetési akcióját minden nap személyesen vezette fáradságot nem ismerve. Sokan melegen gratuláltak Torzsay Henrikné elnöknek.

— A táncolók közé bombát dobtak Sanghai egyik táncteremben és a robbanás következtében 14 ember súlyosan megsebesült.

— A mosószappan ára. A közel-látásügyi miniszter rendelete értelmében az egységes mosószappan legmagasabb fogyasztói ára 100 gramm gyártási súlyú darabokban darabonként 21 fillér, 200 gramm gyártási súlyú darabokban darabonként 42 fillér. (Ez a közlés a helyes, a multkori közlés tévesnek bizonyult.)

**Tavasza ernyőt  
az Ernyőszalonból  
PIAC UCCA 77.**

# FERENC JÓZSEF KESERŐVIZ

## Színház, Film, Szórakozás

### SZÍNHÁZI MŰSOR:

Kedden este: Sybill.  
Szerda este: Nótás kapitány, filléres helyátrak.  
Csütörtökön este: Kék Duna.

### Mosolyországa

Zsúfolt nézőtér előtt, jó előadásban újította fel a Jakabffy-társulat Lehar nagysikerű operettjét. Vitéz Jakabffy Dezső rendezése új színpontokat talált, sok eredeti ötlettel tüzdelt meg az előadást. Liza szerepében Antal Ila szépen csengő, kultúralt hangjával, finom, s bensőséges játékkal, forró asszonyiságával igazi nagy sikert aratott. Enekekben, játékokban egyaránt kifogástalan alakítás volt D. Kovács József Szuchongja. Hangja szépen szárnyalt, a „Vágyom egy nő után” dalt háromszor is meg kellett ismételnie a tapsokra. — Márkus Lajos férfias humorral fűszerezett alakítása régi kedves ismerősünk örömmel láttuk viszont. Földessy Lilla, finom bájjal formálta a kínai hercegnő alakját, táncainak kirobbanó sikere volt. Szokoly Gyula eunuchja kabinetalakítás eredeti felfogásával, egyéni humorával. Elsőrangú nyújtott Rogoz Imre és kitűnően egészítette ki az együttest Sándor István, Kárpáthy Maya és Zádory Feszt Vidor karnagy művészi vezénylese hiánytalanul kihozta a zenekarból a Lehar-muzsika minden szépségét. A közönség sokat tapsolt, melegen ünnepelte a kitűnő szereplőgárdát.

### A SZÍNHÁZI IRODA JELENTI:

Kedden este Jacobi gyönyörű operettje a SYBILL, szerdán filléres helyátrakal a NÓTÁS KAPITÁNY kerül előadásra.

Csütörtökön a legszebb Strausz-melodiók csendülnek fel a KÉK DUNA operettben.

Lázár Mária pénteki és szombati vendégszereplésére jegyek már válthatók.

A szombat délutáni előadásban a falragaszon feltüntetett „Mosolyországa” helyett a „Mágnás Miska” operett kerül színre, filléres helyátrakal.

— Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi miniszter Pajorin Rezső sepi-szentgyörgyi lakost a debreceni m. kir. Tisza István tudományegyetemhez fűvészkerti gyakornokká kinevezte.

— Népművelési zenei tanfolyam. Az Iskolánkülső Népművelési Bizottság ingyenes népszerű zenei tanfolyamot rendez, amely az Ipartestület dísztermében március 12-én kezdődik, hetenként egyszer minden csütörtökön este fél 7—8-ig tart és május 14-én végződik. Az előadásokat bárki díjtalanul meghallgathatja.

— A Kormányzó Úr elfogadta egy cötszentgyörgyi család tizenhatodik gyermekének keresztapaságát. Töt-szentgyörgyi délszomogyi községben Barkaszi Ferencnek a közelmultban született meg 16-ik gyermeke. A Kormányzó Úr a derék magyar család-apa kérelmére elfogadta az újszülött fiúgyermek keresztapai tisztségét.

— Roosevelt kastélyát nem szabad átrepülni és magánrepülőknél tilos külön engedély nélkül a terület felett átrepülniük.

— Meghalt Capablanca, a volt világvilágbajnok.

— Balesetek. Összeesett munkahelyén székli Mihály 64. éves bádgos, Oláh Károly uccai lakos. A mentők megállapították, hogy asztmás roham következtében lett rosszul és első segítségnyújtás után lakására szállították. — Megesüstött és combcsonttörést szenvedett Nagy József 24. éves asszony. — Vágóhídi lakos. — Megrugta a ló és combján súlyos zúzott sérülést szenvedett Kiss László 21. éves lóápoló, Wesselényi ucca 6. szám alatti lakos. — A mentők résziesítették első segélyben.

— A svéd királyt Stockholmban megoperálták. Sikeres vesekő-műtétet végeztek rajta.

— Mitrovics Gyula nagyjértékű ajándéka az egyetemnek. Dr. Mitrovics Gyula, az egyetem nyugalmazott professzora nemcsak gesztussal a Tisza István Tudományegyetem régészeti-művészettörténeti intézetének adományozta a Magyar Tudományos Akadémia kiadásában megjelent »Monumenta Hungariae Archeologica» című kiadványának teljes sorozatát.

— Újfajta kéménykötőt talált fel egy sárospatlaki kéményseprőmester. A találmány folytán kefére nem lesz szükség a jövőben, nem kell a távolkeleti szigetvilágból hozni a drága hánecot, mert egy acélhuzalból gyűrűs-rugó segítségével alkotott készülék tökéletesen pótolja a régi kefét.

— A Balsa melletti Tisza-hídról a vízbe ugrott Bagi Ferenc 17 éves tanítóképzőintézeti növendék és a víz elsodorta. Többen siettek segítségére, de nem találták meg a sebes sodrású áradó vízben. A diák a hídon hagyta iskolakönyveit. Öngyilkosságának okát nem tudják.

— Méhész tragédiája. Megmérgezte magát altatóporral Béres Sándor 26 éves méhész Nyirbogáton. A méhész 22 órai eszméletlenség után halt meg a kórházban. A méhész azért lett öngyilkos, mert nem tudta felszerelni az új kaptárokat, nem volt pénze.

— Kolozsváron 32.000 lakásban 110.000 ember lakik. Debrecenben 28.300 lakásban 128.000 lélek él. Kolozsváron tehát 3700 lakással van több, mint Debrecenben.

— XII. Pius pápa megkoronázásának harmadik évfordulóján Serédy Jusztinián bíboros hercegprímás a budavári koronázó főtemplomban ünnepélyes szentmisét pontifikált, amelyen a Kormányzóhelyettes Úr is résztvett.

— Megfosztottak 21 egyiptomi szenátort a mandátumuktól. Ezeket a szenátorokat 1941 augusztusában neveztek ki.

— Szünyethalt autószerelésellenesség következtében Egyiptomban Jack Campbell angol vezérőrnagy, a Victoria-kereszt tulajdonosa.

— Jégtorlaszokat bombáznak Boszniában, mert az árva Tiszababonánál kiöntéssel fenyeget. A jégtorlaszokat bombázás útján távolítják el.

— Hárommillió font értékű gyapjú semmisült meg egy bostoni hatemeletes gyapjúraktár égésénél.

— Svájcba 500 nyomorgó szerb gyermeket küldenek, leginkább apátlan, anyátlan apróságokat, akiket néhány hétre helyeznek el saját családjuknál és intézményeknél. A svájci vöröskereszt különvonata szállítja el Szerbiából az árva gyermekeket.

— Szerbiában egy kommunista banda megtámadta Kursumliadél-szerbiai városkát, ahol nagy vérengzést rendeztek és a várost felszabadító rendőrsztagok a főterem 26 megsemmisített holttestet találtak. A kommunista bandát sikerült körülfogni és egy részüket, mintegy 170 embert foglyul ejteni. Ezeket a foglyokat már nem tudták hadbírósgá elállítani, hogy ott mondják ki rájuk a halálos ítéletet, mert az úton a falvak népe megtámadta a kíséret rendőröket és a banditákat öreik keze közül kiragadva, egytől-egyig agyonverték.

Hirdetmény. Felhívom az érdeklődő gazdaközönség figyelmét arra, hogy Debrecen sz. kir. város törzskönyvezett pirostarka bikákat ad ki tartásra, illetőleg használatra. A rendelkezésre álló bikák a csődörös epreskertben megtekinthetők s ugyanott bármikor átvehetők, a tartási feltételek pedig a gazdasági ügyosztályban (városháza telemelet 14. számú szoba) a hivatalos órák alatt tekinthetők meg. Gazdasági tanácsnok.

\* Schaff tánciskolájában a Koronában 16-án új tanfolyam kezdődik. Minden csütörtökön és vasárnap össztánc.

— A fogellátást biztosítani kell a legkisebb korban is, mert rendkívül sok a fogbetegségben szenvedő ember. A fogtechnikusok hivatásrendi szervezetében szövetették, hogy külföldön a fogtechnikusok teljes jogosultsággal működnek a fogászat terén. Például Németországban 30.000 vizsgázott fogtechnikus működik. A fogtechnikusok a belügyminiszterhez feliratot intéznek a népi fogellátás érdekében.

— A nyírbátori ref. énekkar szépen sikerült dalos estélyt rendezett, dr. Balla János elnöki megnyitóját után Verdi, Kodály, Liszt, Thern, Bartók, Cherbuni, Egressy, Dürner stb. művek szerepeltek műsorán. Ezen nívós estélyen megjelentek mindazok, akik szeretettel figyelik ennek az énekarnak nagy lépésekben való fejlődését. Legnagyobb elismeréssel adóznak Váczy Károly zeneszerző karnagynak, ki fáradságot nem ismerve, egyszerű énekari együttest hozott össze. Különösen nagy sikere volt a gyermekkorának, amely Kodály kórus művekkel és gyönyörű kánonokkal szerepelt, rendkívül nagy képzettségű és fegyelmezett együttesnek bizonyult. Gazdag Mária, Nagy Lenke, Tóth Aranka, Nagy Lajos szép szavatokkal gazdagították az estély műsorát. A hangverseny fénypontja Váczy Károly zeneszerző-karnagy énekszáma volt, aki rádió műsorából és saját szerzeményű dalaiból adott elő s gyönyörködtette az egybegyűlt lelkes hallgatóságot.

— A Kossuth-utcai egyházzsolt női köre a szegény iskolásgyermekek felruházásának céljára szeretetszejővel rendezett a régi Dóczy-intézetben tegnap délután. Ez volt az évben az első összejövetel. Magyar Bertalan vallásoktató lelkész Bibliát magyarázott, majd Baja Mihály lelképásztor időszerű kérdésekről tartott előadást. A háziasszonyi tisztelet nagy körültekintéssel és kedves figyelemmel Péterffy Lászlóné látta el. Jelen voltak Koncz Aurélné, dr. Juhász Nagy Sándorné, özv. Kiss Andrásné, Horváth Lajosné, Nemes Sándorné, Magyar Bertalané, Kondor Erzsébet, Antal Erzsébet, Dézsy Istvánné, Csóka Vilma, Dézsy Gizike, Veressné Főző Erzsébet, Tóth Etelka, Mikó Lajosné, Kajcsa Lászlóné, Gere Rózsi, özv. Gere Gyuláné, vitéz Kádár Sándorné, Sipos Árpádné.

— Kultúrdélután a Homokkertben. Vasárnap a homokkerti Szent László Otthonban szépsikerű, színvonalas kultúrdélutánt rendeztek. Az ünnepi szónok Mellau Márton pápai prelátus, tanügyi főtanácsos volt. Beszédét XII. Pius emlékeztet karácsonyi szózatára építette fel és hangoztatta, hogy a háború után minden népnek szabadságot és függetlenséget kell nyernie, a világ javait egyenlően el kell osztani. Minden terv alapja csak a keresztény vallás erkölcsi törvények megtartása lehet. A nagyhatású beszéd után Kőváry Margit a szentek életéről tartott rövid előadást, majd Fehérvári Emőke a családfejlátásról szólott. Énekszámok is tarkították a kultúrdélután műsorát. A kultúrdélután megrendezése dr. Rassovszky Kálmán piarista igazgatóhelyettes érdeme. Rassovszky Kálmán ezzel is megmutatta, hogy a Homokkert katolikusának lelkes, fáradságtalan lelki vezetője.

— A Szociális Missziótársulat filmmatinéja. Vasárnap délelőtt az Apolló filmszínház zsúfolásig megtelt nézőtér előtt szépsikerű filmmatinét rendezett a Szociális Missziótársulat, Özv. Balássy Miklósné, a társulat elnöknője mondott bevezető szavakat. Üdvözölte a megjelenteket, majd a Szociális Missziótársulat célkitűzéseit ismertette. A filmmatiné megrendezése is szervesen kapcsolódik a társulat nemes tervéhez, mert a tiszta jövedelmet a harcotéren küzdő honvédek megajánlókozására, illetőleg az itthoni hozzátartozók helyzetének javítására fordítják. Özv. Balássy Miklósné nagy tapsos fogadott bevezetője után „A kolostor lilioma” című filmet pergettek le. A tiszta lírájú, emberi érzések rajzát adó film sikert aratott a jelen voltak körében.

## Anyakönyvi hírek

Születések: Juhász Lajos címfestősegéd, Simonffy-u. 31, leány Mária Nyilas Ferenc asztalossegéd, Magyar utca 8, fiú Tibor. Sári József gazdasági cseléd, Egyek, fiú István. Sinóron Szabó József napzs., Hajdúsámson leány Lidia. Marsi Lajos, Püspök-ladány, leány Ilona. Bartha Kálmán Bajnok-u. 50, leány Ilona. Orsó Pál kishirtokos, Bellelegel 469, fiú Pál Kádár Lajos kishirtó, Nagyesere 12, fiú László. Jándi István napzs., Vértés, leány Juliánna. Gerdán Péter, Fülöp-u. 40, leány Aliz. Lehel György főjegyző, Gálospetri, fiú György. Balázs Lajos napzs., Nádudvar, leány Erzsébet. Jakab Károly, K. Tóth-u. 16, fiú Károly. Varga Imre utcseprő, Kunhalom-u. 20, fiú József. Lázár Péter vilányserelőség, Busi-u., leány Juliánna. Lóczy Károly napzs., Kút-u. 24, leány Katalin. Csiba Gyula, Balaton-u. 4, leány Mária. Kovács Tibor MÁV segédtiszt, Szoboszlai Papp István-u. 29, leány Gabriella. Szarvas József kishirtó, Elep 77, fiú József. Dobó Sándor ácssegéd, Hajdúböszörmény, leány Ilona. Ignáth Imre napzs., Hajdúdorog, leány Juliánna. Nagy István napzs., Böszörményi-út 19, fiú Tibor. Sződényi János községi jegyző, Nyírlugos, fiú Tamás. Fehér Lajos gazdasági cseléd, Ondó 3, leány Piroska. Székely Ferenc napzs., Hargitautca 56/b, fiú Lajos. Deczki Lajos, Kémery Zs.-u. 6, leány Irén. Karap Sándor textilgyári művezető, Bethlentec 53, fiú Sándor. Veres István gazdasági cseléd, Karabély-u. 6, fiú László. Varga Sándor postafőosztály, Apafi-u. 69, leány Erzsébet. Faragó András MÁV tiszt, Kemény-u. 7, fiú András. Koltai Lajos kereskedőség, Rothermere-u. 29, leány Ágnes. Szabó András, Új-u. 10, leány Ilona.

Eljegyzések: Szántó Mihály napzs. — Pap Juliánna, Pac 20. Précz Imre kárpitossegéd, Thaiy K.-u. 13—Schle-zinger Ibolya, Szepességi-u. 24. Far-ka Béla kereskedőség, Wesselényi-utca 97—Bagdi Margit, Kuruc-u. 110, Csibi Antal kisegítő altiszt—Szálkai Irén, Gazdasági Akadémia.

Házasságok: Vitéz Deák Lajos MÁV főmérnök, Csap—Bartha Juliánna, Böszörményi-út 85. Nemes István kovácssegéd, Miklós-u. 18—Bihari Ilona, Bellelegel 484. Dóbb János gép-kocevezető—Erdős Margit, Homok-u. 21. Mándics István cipészsegéd, Erős Lajos-u. 26—Bak Margit, Déli-sor 23. Papp Pongrácz gazdász—Varga Ilona, Kassa-út 22. Kerékgyártó Lajos gyári-munkás, Baltázár-u. 14—Földvári Eszter, Ebes 3. Gyurkó László lakatos, segéd, Homok-u. 124—Szincsek Mária, Rakovszky-u. 1. Csordás László beton-munkás, Szondi-u. 17—Balogh Piroska, Cségekert-u. 33.

Halottak: Özv. Némethy Ferencné ref. 65 éves, Bánk 108. Cs. Kiss Eszter ref. 53 éves, Székely hadosztály-u. 3. Varga Ferenc ref. 30 éves, Nagyrév. Gönczy Lajos ref. 21 éves, Diósgyőr. Dumitrás György g. kat. 28 éves, Krasznaterebes. Fehér Sándor ref. 75 éves, Tóth Árpád-u. 35. Szabó Gizella ref. 1 hónapos, Vágóhíd-u. 3. Radács János ref. 1 hónapos, Tóth-telep. Szabó Jusztina ref. 1 hónapos, Népház. Babán János ref. 37 éves, Székelyhíd. Kalmár József ref. 44 éves, Kórház-u. 3. Bagosi Józsefné ref. 35 éves, Vilmos császár-út 26. Rabotni Rafael izr. 71 éves, Kímizsi-u. 25. Özv. Nyilas Ferencné ref. 88 éves, Doberdó-u. 6. Dalmy Balázné ref. 71 éves, Erzsébet-u. 53. Nagy János ref. 71 éves, Szegfű-u. 6. Ruzsinszky Ida r. kat. 6 hónapos, Nyírmártonfalva. Özv. Rosenber Ferencné izr. 70 éves, Tóth-utca 9. Nagy Mihályné ref. 84 éves, Vendég-u. 35. Dr. Kovács János r. kat. 81 éves, Magoss György-tér 23. Kőr-csár Katalin r. kat. 31 éves, Kossuth-utca 47. Nagy Gábor ref. 77 éves, Zú-polya-u. 7. Klein Mihály izr. 74 éves, Csokonai-u. 26. Székely László ref. 1 hónapos, Bocskai-tér 1. Czövek Sándor ref. 30 éves, Hajdúszovát. Ifj. Papp József ref. 2 éves, Nagyléta.

## GYÁSZROVAT

Özv. Papp Ferencné Varga Anna 68 éves korában elhunyt. Temetése ma 4 órakor lesz a hármastartó teremből. Lakás: Bellegelő 134 C. Gebauer-cég rendezi.

Dr. Kocsis János nyug. főgimnáziumi tanár, életének 81. évében elhunyt. Temetése ma délután fél négy órakor lesz a 2. B) teremből, római katolikus szertartással. Lakás: Magoss György-tér 23. Fehértói és Takács vállalata végzi.

Tütös Mihály kőművessegéd, életének 79. évében elhunyt. Temetése ma délután három órakor lesz a hármastartó teremből, ref. szertartással. Lakás: Mező uca 8. Fehértói és Takács vállalata végzi.

Idős Nagy Mihályné Bodor Jullánna, 84. éves. Temetése kedden három órakor lesz a 2. A) teremből, református szertartással. Lakásunk: Vendég uca 35. Csurka temetkezés rendezésében.

Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak, kik forrón szeretett id. Dalmi Balázs né feleségem, édesanyám, nagymamám, testvérem, sógorom és rokonunk elhunytával nagy bánatunkban részvétellel voltak, temetésén megjelentek, ravatalára koszorút helyeztek, egyben a MÁV „Egyetértés” dalkörének és a Kossuth Dalkörnek, ezúton mondunk köszönetet. A gyászoló család.

Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak, akik szeretett férjem és édesapám végtisztességtelén megjelentek, fájdalomunkban osztoztak, bánatos szívünk hála melegével mondunk köszönetet. — Özv. Kalmár Józsefné és gyermekei.

## Klein Mihály

ny. mészárosmester,

hosszas szenvedés után, 74. éves korában, folyó hó 9-én elhunyt. Temetése f. hó 10-én, kedden délután 3 órakor lesz a zsidó temető halottasházából.

## SPORT

### A DVSC balszárnya ontotta a gólokat

DVSC—ruszin válogatott 12:2 (6:1)

A DVSC a beteg Csokai helyén Zsidókkal, kapuban Kóródyval, középfedezetben Erdeivel és a középcsatár helyén Szilágyival állt ki. A DVSC mindjárt támad, mégis a szemfüles Csancsinov révén a ruszin válogatott szerez gólt. A DVSC belefekszik és hat góllal válaszol. A Mester—Sidlik balszárny tüneményes formában van. Mester ritkán látott gólt bombáz egyenlítésül a felső sarokba, majd a vezetést is megszerzi, utána pedig Sidlik, Szilágyi, majd ismét Mester eredményes. Félidőben Szabó felváltja Szilárdot a jobbszélen, Gere pedig Erdeit a középfedezet helyén. Előben az összehasonlításban is jól megy a játék és bár Kántor Ferenc főintéző a szünetben arra kérte a játékosokat, hogy gavalériából félkezezzel góllétségeiket és ne „tömjék ki” nagyon a ruszinokat, Mester, Sidlik és Szilágyi újból hatzora juttatják az ellenfél hálóba a labdát, míg a Rusz részéről Csancsinov is szép gólt. A DVSC egyre javul, a Mester—Sidlik balszárny már is kitérően együtt van. Mester 6, Sidlik 3 gólt lőtt, Szilágyi 2, Szabó 1 gólt szerzője. A védelemben Kóródy jól védett, a gólkörrel nem tehet, B. Nagy remek formában van, Zsidók is jól helyettesítette Csokait. A fedezetsorban Gere jobb volt, mint Erdei, Orosz és Zilahy is jól játszottak. A támadósorban a fiatal Szilágyi jól mozgott, bár még nem kiforrott játékos, sok helyzetet hagyott ki. Berecz sokat dolgozott, de lövéseit nem kísérte szerencse, Szilárd és Szabó közül a jobbszélen is Szabó mozgott jobban. A ruszin csapat még edzése elején van, de a támadósora így is remekül mozgott.

DVSC II—Nyilastelepi Törökvs 10:1. A „kis DVSC” ezúttal gyengébb játékkal is nagy gólaránnyal verte ellenfelét. Serfőző a középcsatár helyén jól mozgott és 3 gólt is lőtt. A többi gólt Tisza (3), Nagy és Horváth

(2—2) lőtték. A Nyilastelepi Törökvs gólját Szabó szerezte. Keskeny egy önfeláldozó vetődésnél megsérült, fejrugást, agyrázkódást kapott.

Az Újpest vereséget szenvedett a Szolnoki MÁV-tól 2:1 arányban az NB I fordulójában. Ferencváros—Kolozsvár 5:1, Elektromos—MÁVAG 2:1, Lampart—Kispest 3:2, WMFC—DiMÁVAG 6:3, Újvidék—SzVSE 3:1, SalBTC—Gamma 4:1, Szeged—Nagyvárad 2:2. Az NB I bajnoki listáján a Szolnok leszorította a 2-ik helyről az Újpestet.

1. WMFC	18	14	2	2	51:29	30
2. Szolnok	18	12	4	2	54:25	28
3. Újpest	18	11	5	2	63:28	27
4. Ferencváros	18	11	1	6	90:43	23
5. Nagyvárad	18	8	6	4	55:29	22
6. Gamma	18	10	2	6	43:34	22
7. Szeged	18	7	7	4	56:30	21
8. Elektromos	18	8	2	8	42:39	18
9. SalBTC	18	6	5	7	41:45	17
10. Kispest	18	8	1	9	43:54	17
11. DiMÁVAG	18	4	7	7	39:42	15
12. Lampart	18	6	1	11	30:55	13
13. Kolozsvár	18	5	2	11	33:53	12
14. Újvidék	18	4	3	11	28:71	11
15. MÁVAG	18	1	4	13	21:60	6
16. SzVSE	18	2	2	14	24:76	6

Tóth Lajos és Mogoróssy, a magyar válogatott tornacsapat tagjai március 12-én indulnak Berlin felé a tornász Európa-bajnokságra.

Keskeny jobban van. A DVSC kitűnő kapusa, akikt most egyik edzésen szerzett sérülése miatt pihentet a vezetőség, vasárnap a DVSC II-ben védett remekül. Egyik támadásnál bravurozós lárbravetással, önfeláldozóan kaparintotta meg a labdát és közben fejbeverték úgy, hogy agyrázkódást szenvedt és percekig félre esett. Állapota — mint a játékost megvizsgáló dr. Csicsák kijelentette — nem súlyos és néhány nap alatt rendbejön a kitűnő játékos.

Átszervezik a Nagybányai SE-t, a DVSC vasárnapi ellenfelét és az egész város sportlétszámát bekapcsolódik az NSE működésébe.

Kitérően sikerült a nagybányai játékevetővizsga, melyen a kerület részéről Tamásy László elnök és dr. Thomas Henrik vettek részt. Érdekesége a vizsgának az volt, hogy az új játékevetők jórésze, mint Kert, Perneki, stb. aktív játékosok.

A DVSC vasárnap már bajnoki mérkőzést játszik Nagybányán az NSE ellen. A második forduló Debreceben a Szatmári SE-vel, a harmadikat Zuglón a Z. Danuvival játsza. Néhéz mérkőzések vannak a csapatra már az első fordulóban.

A DVSC birkozó kiűnően szerepeltek Budapest birkozóbajnokságában. A félnehéz súlyú bajnokságban Tarányi második lett, de bajnokságot érdemelt volna. Harmadik lett a súlyban Gedeon (DVSC). Váltósúlyban Mihályfi 3-ik, középsúlyban Németh ugyancsak harmadik lett.

Az NB II Művész-csoportjában vasárnap Z. Danuvia—KEAC, MSE—Ganz, Törökvs—GSE, NyTVE—D. Magyarság, NSE—DVSC, SzSE—Postás, N. Törökvs—K. MÁV mérkőzések lesznek.

### Szerkesztői üzenetek

Nyugdíjas előfizető. Egy olvasó. Egy nincstelen. Egy iparossegéd. Leveleikben felvetett gondolatokkal s dolgokkal alkalomadtán foglalkozunk. Persze a mai időkben sok mindenre kell tekintettel lenni. Mindenesetre, ami közölhető, annak hangot adunk hasábjainkon.

Hirdetmény. Debrece sz. kir. város selejtezés folytán különféle használt ingóságokat kíván folyó hó 13-án, pénteken délelőtt 9 órakor a Dégenfeldtér 5. szám alatt nyilvános árverésen értékesíteni. Árverésre kerülnek kéziszközök, bútörök, gazdasági gépek, kötelárúk és más kicselezett használati tárgyak. Az árverési feltételek a gazdasági ügyosztályban (városháza főemelet 14. számú szoba) a hivatalos órák alatt megtekinthetők. Gazdasági tanácsnok.

## DEBRECZEN

9. OLDAL  
1942. III. 10.

## KÖZGAZDASÁG

### A vetőmagakciót az idén szűkebb keretek között engedélyezték Hajdú vármegyében

Az őszi vetések jól teleltek

Hajdú vármegye közigazgatási bizottságának ülésén vitéz Kovássy Lajos gazdasági felügyelő ismertette Hajdú vármegye február havi mezőgazdasági állapotáról szóló jelentését.

A vastag hótakaró alatt az őszi vetések azt lehet mondani jól teleltek. A hónap utolsó napjaiban a hó már annyira olvadt, hogy a szántásokon rögel, sőt sok helyen a vetések is kilátszottak.

A m. kir. földmivélsügyi miniszter által engedélyezett szokásos tavaszi vetőmagakció sokkal szűkebb keretek között engedélyeztetett az idén, mint az elmúlt években, jölehet arra nagyobb szükség lett volna, mint máskor. Hajdú vármegyében és Debrece sz. kir. város területére mindössze 700 mázsa zab és 2100 mázsa árpa vetőmag kiosztása engedélyeztetett részint kölcsönképpen, részint pedig kedvezményes áron. — A tengeri vetőmag akció kerete még nem állapított meg.

Az állatállomány kondíciója nem mindenütt kielégítő. A szalastakarmány-készlet elegendőnek mutatkozik, az erőtakarományhiány azonban mindinkább érezhető. Különösen súlyos zavarok állottak elő a sertéshizaló gazdáknál, kik

### A kukorica vetőmag szükséglet biztosítása

Az 1470—1942. M. E. számú rendelet szerint, akinek a birtokában 5 q-t meghaladó mennyiségű kukoricakészlet van, köteles készletét — a korábbi bejelentésekre, illetőleg a katonai beszerző osztagok által fogantatott elszámoltatásra tekintet nélkül — a rendelet hatálybalépéséig számított nyolc nap alatt, vagyis az 1942 március hó 15-ig bejelenteni.

A 10 q-t meg nem haladó készleteket a közlelemzési ügyosztály gabonairodájában (Dobozai-átjáró földszint) naponta délelőtt 8—2 óráig az ott rendelkezésre bocsátott nyomtatványon, a 10 q-t meghaladó készleteket pedig a m. kir. gazdasági felügyelőséghez (Barna-u. 2. szám) ajánlott levélben kell megtenni.

A m. kir. gazdasági felügyelőség a helyszínen az érdekeltek meghallgatásával, vagy egyéb alkalmas módon a szükséghez képest megállapítja, hogy a bejelentőnek vetőmagszükségletén felül milyen mennyiségű vetési célra alkalmas kukoricakészlete van és ezt a készlet birtokosával közli. Az előbbieket szerint megállapított, vetési célra alkalmas kukoricakészletet a Hombár igénybeveheti és a készlet birtokosa ezt a készletet az igénybevetelkor a Hombárnak rendelkezésre köteles bocsátani. A Hombár az igénybeveti készletet az átvétellel egyidejűleg a készlet birtokosának köteles ugyanannyi súlyú, takarmányozásra alkalmas kukoricát átadni és ezenfelül a földművelésügyi és a közlelemzési miniszterek által egyértelműen megállapított árkülönbséget is megtéríteni.

A bejelentések adatait, valamint a kukoricakészletek esetleges felhasználásának jogosságát a földmivélsügyi miniszter hatósági közegek útján ellenőrizteti. A rendelet megszegése kihágást képez és hat hónapig terjedhető elzárással büntetendő. Egyebekben a Budapesti Közlöny 1942. évi március hó 7-iki számában megjelent rendelet nyújt bővebb felvilágosítást. Polgármester.

### Csökkent a hizott sertések forgalma Hajdú vármegyében

Roszbahodott az állategészségügy februárban

Hajdú megye közigazgatási bizottságának ülésén dr. Zsupán Kálmán törvényhatósági m. kir. állatorvos terjesztette elő jelentését a megye februári állategészségügyi állapotáról.

Az állategészségügy állapota Hajdú vármegyében február hónapban rosszabbodott.

A hivatalból kimutatandó ragadós állatbetegségek közül fellépett a lép-fene Hajdúszóvát községben és Hajdú-

nem egy esetben takarmányhiány miatt nem tudták a hizalást befejezni. Ez az oka annak, hogy a gazdák újabb hizalásra, takarmányhiány miatt nem szívesen vállalkoznak és inkább eladják süldőiket.

A m. kir. földmivélsügyi miniszter Hajdú vármegye területén 1941—42. telére 5 téli gazdasági tanfolyam megtartását engedélyezte. Ezek közül négy befejezést nyert. Vámospércsen 42, Mikespércsen 43, Hajdúszóvátban 60, — Püspökidyban 52 hallgató tett tanfolyam végzetével záróvizsgát. Tanfolyam végzetével a hallgatók vizsgabizonyítványt kaptak és ezüst kalászos gazdákká lettek avatva. Az ötödik tanfolyam Egyek községben március hó folyamán ugyancsak befejezést fog nyerni.

A jelentéshez Ludány Miklós felsőházi tag szót hozza és az olajnövények termesztésével és juhtenyésztéssel kapcsolatban intézett kérdéseket a gazdasági felügyelőhöz. Vitéz Kovássy Lajos gazdasági felügyelő és Szilassy László főispán válasza után a közigazgatási bizottság tudomásul vette a mezőgazdasági jelentést.

nánás m. városban, a lórühesség Egyek és Nádudvar községekben, továbbá H-Böszörmény m. városban, a sertésorbánc Hajdúhadház községben, végül a szarvasmarhák nyitit gümőkórja Tiszacsege községben. Megszűnt a juhhimlő Földes, Hajdúszóvát és Kaba községekben, a sertéspestis Balmazújváros községben, a szarvasmarhák nyitit gümőkórja Tiszacsege községben, végül a baromfikolera Balmazújváros községben.

Az állatforgalom február hónapban a következő volt: Vasúton szállították el 99 darab ló, 244 darab két éven felüli és 74 darab két éven aluli szarvasmarha, továbbá 3 darab borjú, 824 darab hizott sertés, 617 darab sovány sertés, 140 darab süldő és 617 darab malac. — Gépkocsin állatszállítás nem történt. Ezek szerint az állatforgalom a múlt havi forgalomhoz viszonyítva a lovakban és szarvasmarhákban, továbbá a sovány sertésekben és malacokban emelkedett, ellenben a hizott sertések forgalma csökkent.

**HIRDETMEY.** A birkagyapjú és báránygyapjú után termelési prémium fizetése tárgyában. A m. kir. közlelemzési miniszter úr az 56,600—1942 K M sz. rendeletében úgy rendelkezett, hogy azoknak a juhtartó gazdáknak, akik azonos, vagy kisebb juhállomány után több birkagyapjút, vagy 1942 évi október hó 15-ig több báránygyapjút szolgáltatnak be, mint az 1941 évben, a többlet után a megállapított áron felül az 1942 és 1943 években termelési prémiumot kell fizetni. A termelési prémium középfinom, fésült „A” 30—31 százalékos birkagyapjunál kilónként 1 pengő, „A” 30—31 százalékos báránygyapjunál kilónként 65 fillér. A termelési prémium kifizetésére a „Futura” nál kapható tájékoztató ad felvilágosítást. Polgármester.

**Debrecei termény- és takarmányárak.** Széna 7.75, búkköny 8.00, búzaszalma 2.95, rozsszalma 3.15, cukorrépa 7.00—8.00, takarmányrépa 5.00—6.00.

### ÁRVERÉSI HIRDETMEY

A Városi Takarékszövetézet Részvénytársaság zálogházában 1941. év június és július hónap elzalogosított, illetve 1942. év december és január hónap lejárt 8595. számtól 11709. számig arany, 15425. számtól 21020. számig egyéb ingó, továbbá 5352., 7180., 8375. zálogtárgyak közül azok, melyek ki nem váltáltak, vagy meg nem hosszabbítottak, 1942 március 26-án délután 3 órakor a zálogház helyiségében elárvereztetnek. Az ezidőszertől árverésre kerülő tárgyak jegyzéke az intézet helyiségében megtekinthető. Hosszabbítások az árverés előtt legalább két nappal eszközözendők. Debrece, 1942 március 9. Az igazgatóság.

**NYOMOZÓ IRODA**

Jánossy magánnyomozó, Virág u. 21. Tel.: 23-78. Több évtizedes gyakorlattal megfigyelést és nyomozást bizalmasan és előnyösen vállal. 1291 3. 10

**LEVELEZÉS**

Csomagküldéshez kiválóan alkalmas, erős, fűzőtt kartondobozok — kaphatók. Cím a kiadóban. 1319 vv.

2 filléres aprópénzszükségletét lapunk pénztárában beszerezheti 9—2-ig, 5—6-ig. 1330 vv.

Felhívom a köntöskerti birtokosokat, hogy igényüket a közös vagyona-ra jelentsék be április hó 12-ig Harangozó Andrásnál, Töhötöm-u. 10. szám alatt. Későbbi felszólalások érvénytelenek. 1724

**HÁZASSÁG**

Megnősülne öskeresztény tisztviselő fiatalember olyan nővel, aki kaucióját 1000 pengővel ki tudja egészíteni. Ajánlatokat „Kisigényű 36” jelűre. 1753

**ALKALMAZÁST nyér férfi**

Kocsis gazdasági vidéki homoki gazdaságba április elsejére olyat keresek, ainek családjából még kondást és gulyást alkalmazhatok. Értekezni minden kedden reggel 8—9 óra között a kiadóhivatalban, de más kor nem. 1049 vv.

Kifutófiút azonnal felvesz lekesei Sulyok fogtechnikai laboratóriuma, Kossuth 28. 279

KIFUTÓFIÚT azonnalra keresek, Szent Anna 66. Fűszerüzlet. 1775

Fodrászsegédet, tanulót fizetéssel felveszek. Ugyanitt bírák eladók. Nagy, Baltazar 14. 1769

Dohánykertészét és gazdasági munkára nagy családjukat felveszek. Honvéd 43. 1765

Borbélysegédet és úri, női fodrászt felveszek. Vad. Kút 34. 284

Kifutót felvesz Volentik, Piac 38. 283

Fiatalemler kocsisnak felvétetik, Csapó 25. Bálint Sándornál. 285

Érdeklőviselői ügyekben járta keresztény urat delutáni foglalkozásra felveszünk. Irásbeli ajánlatokat „Kalmár” jelűre a kiadóba kérünk. 1746

Autókarposzt felvétetik a vashútorgyárban. Ispotály-u. 5. 1722

Tanulót felveszek. Ifj. Czinege Tamás fűszerkereskedő. Bethlen 76. 1731

Fiatl asztalossegéd és tanuló felvétetik. Mátyás-tér 5. 287

Kifutót, fiút vagy leányt felvesz Csillag Arthur könyvkereskedés, városház épületben. 1734

Kereskedelmi utazót, térfikonfekcióban járta, felveszek. Ajánlat pompos névvel „Szabad-jegy” jelűre. 1747

**ALKALMAZÁST keres férfi**

Öskeresztény 26 éves fiatalember kereskedelmi érettségivel ipari vagy kereskedelmi alkalmazást keres. Cím a kiadóban. 1728

**ALKALMAZÁST nyér nő**

Tanulóleány fizetéssel felvétetik az „Erzsók” kalapszalomban. Szent Anna 5. 207

Egy fiatal fodrászasszony állandó munkára felvétetik. Kassai út 23. 1773

Gép- és gyorsírókeresünk azonnali belépésre. Okmányokkal jelentkezés Anker Biztosító, Piac 34. 1771

Középkorú asszony beteg mellé egész napra felvétetik, Sas 4. I. em. 2. ajtó. 1767

Tanulóleányt azonnala-ra keresünk. Imperial fehérneművarroda, püspöki palota, az udvarban. 1766

Tanuló- és segédleányok angol munkához felvétetek. Kossuth 42. 1759

Házimunkák végzéséért és kertgondozásért lakást, világítást és fizetést adok Honvéd 23. ha eddigi béres lakását cserében átadja. 1721

Segéd- és tanulóleány fehérnemű varrodába felvétetik. Rákóczi 35. 1727

Keresek azonnali belépésre egy jó munkás hölgyfodrásznőt, aki vas-, vízdolgozó, dauro- és manikűröz. Fizeték havi 60 pengőt, reggeli, ebéd és vacsorát, útiköltséget itt visszatértem. Major Pál úri és hölgyfodrász, Vásárosnamény. 1732

Kiszolgálót, férfit vagy női, felvesz Csillag Arthur könyvkereskedés, városháza épületben. 1735

**HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTT**

Bejárónő azonnala-ra felvétetik. Weisz, Percs 23. 282

Bejárónő délelőttre felvétetik. Miklós 11. Keresztépilet. 1758

Bejáró mindenek, ki ebédhordást is vállalja azonnal felvétetik. Etkezde, Batthyány 11. 1760

Bejárónőt, fiatal, 7—10-ig takarításra felvétetik. Lusztig, Burgundia 4. 1762

Mindenek perfekt szakácsnőt felveszek azonnala-ra. Csapó 1. III. em. 1. Második lépcsőház. 1730

Mindenek bejárónőt délelőttre kétfelős családhoz felveszek. — Schwarz mészerezés. Nyomat 62. 1738

Fűző mindenest keres házaspár március 15-re. Ferenc József-út 26. II. em. 9. 1752

Bejáróleány, 16 éves, felvétetik. Dr Révész, Piac 77. 289

**AJÁNLAT**

Fonásra alkalmatlan angoraszőrből női és férfi kalapot készít Kalapipar, Széchenyi 7. 901 6. 30

Csipekfejtőgöngyöket, valódi klópl anyagot, 450—300 szélesben, csipekanyagokat, Rothermere u. 36. keresztépilet. 616 4. 29

Orájavítást válllok s ócska órákat veszek Schiffmann, Vendég u. 7. Kisállomásnál. 1942 11. 3

Varrógépet veszek, eladók cserélek, kölcsönzők. Javítást jótállással válllok. Hívásra jövök. Csapó 101. 286 4. 25

Szappannak való zsírt szappanra becserél Pál János szappanosmester, Kölcsei 8. 1573 3. 15

Egyenruhát bizalommal rendeljen Tegdesnél, Kálvin-tér 19. Püspöki palota. 1093 5. 4

Figyelem! Ajánlom erős fűzőtt kartondobozaimat, amelyek kisebb áruk szállítására alkalmasak. Cím a kiadóban. 1319 vv.

Takarékúthely, volt kiállítási tárgy, két-sítős, vízmelegítő, majolika, nagy háztartáshoz alkalmi áron eladó, ezenkívül egysütős, nagy asztaltűzhely is. Kozma, Csapó 41. 1757

Kemény és puhafa bútorok izléses kivételben olcsón asztalosnál. Hatvan 39. 1750

Börtelpalást utalvány nélkül Hungária rakott börtelből válllok. — Gyorstalpaló, Kápolnási 2. 1749

Angoragyapjúfonál készíttést, tanítást válllok. Rokka megrendelhet. Magoss György-tér 28. 1745

**KERESLET**

Amerikai szőlőkénporozó gépet keresek megvételre. Ajánlatot a kiadóhivatal pénztárába kérem leadni. 1641 vv.

Fogaranyat, ékszer, ezüstöt legmagasabb áron veszek. Fränkl, Piac 56. 17779 4. 15

Aranyat, ezüstöt, brilliánt magas áron vesz Pollák Endre ékszerész. Hatvan 2. 1869 3. 20

**ÉLELMISZER, ITAL**

Válogatott fajalma nagyban és kicsinyben 1 pengőtől kapható. Hatvan 41. 1204 4. 4

Uradalmi fajalma nagyban és kicsinyben egész nap kapható. Széchenyi 22. 1203 4. 4

**TELJES ELLÁTÁS**

Teljes ellátást kitűnő házikosztal kaphat olcsón úriember. Kút 62. 1402

**OKTATÁS**

Naményi gyorsíró, gépíróiskolában kezdő tanuló folyam bármikor megkezdhető. Vasúti kedvezmény Batthyány 1. 878 4. 4

Símai gyors- és gépróskolában állandóan beiratkozhat. Piac 73. — Államvizsga 1555 3. 11

**IRODA**

Irodámat központban teljes felszereléssel megosztanám, esetleg bérbeadnám. Reflektánsok kiadóba „Jutányosan” jelűre írjanak. 1307

**HANGSZER**

Bécsben képesített zongorahangoló lelkiismeretes munkát végez. — Ebenstein, Csokonai 17. 825 4. 1

Cimbalom kifogástalan állapotban eladó. Honvédtető 6. 1278 vv.

Mesterhegedű, idős Tanczer által 1917-ben készített, jutányosan eladó. Megtekinthető és kipróbálható Tancernél. 1772

**BÚTOR**

Hálószobák, ebédlők kombinált szobák, konyha berendezések Salamon bútorüzletében. Jó minőség. Előnyös árak. Hunyadi 2. 1106 5. 4

Modern háló, ebédlő konyhaberendezés, kombinált szoba eladó. Kossuth 51. 1356 7. 11

Minek a fényes kirakat, amikor olcsóbban vásárolhat mindenféle lakberendezési tárgyat udvari bútorüzletben. Piac 71. 269 3. 25

Rekamé és fotellek eladók. Homok 142. Keresztépilet. Árpád-tér felől. 1763

**TÜZELŐ ANYAGOK**

Porosz sziléziai szén ismét kapható. Gáspár Géza, Híd 14. Telefon 39-39. 1512

**AUTÓ MOTOR KERÉKPÁR**

Többféle motorkerékpáralkatrész jutányosan eladó. Nagyváthy, Kossuth 29. 1937 vv.

Eladó egy használt kerékpár. Fogaras-u. 3. 1490

**ÜZLET MŰHELY RAKTÁRHELYISÉG**

Kovácsműhely Pocsiban kiadó, jömenetelű, kertes lakással. Érdeklődni Honvédtető 6. 1278 vv.

Nagy világos helyiség műhelynek, raktárnak kiadó. Egy „Kalom” kályha eladó. Pesti 43. 1774

**KIADÓ LAKÁS egyszobás**

Megbízható nyugdíjas nőnek lakást adok házi munka elvégzéséért. — Homok 28. 1720

Kiadó egy szoba. Hétvezér 53. 1696

**LAKÁST KERES**

Városban egy szoba, konyha, vagy egy nagy szobát keresek április 1-re. Fűszerüzlet, Magoss György-tér 9. 1213

Háromszobás állandó vállalkást keres Nagyerdő közelében Veréb börtön, telefon 28-061. 281

Három- esetleg négy-szobás kertésghen lévő komfortos lakást keresek május elsejére. Cím jelöltem a 17—52-ös telefonszámom. 1047 vv.

Két- vagy háromszobás lakást keres Széchenyi vagy Miklós-utcai részben főtisztviselő, esetleg cserében központi fekvésű hasonló lakásért. Cím a kiadóban. 1744

**LAKÁSCSERE**

Kétszobás minden kényelemmel ellátott komfortos kerti lakásomat elcserelném 3 vagy 4 szobás hasonló kerti lakással. Cím a kiadóban. Telefon 27-89. 1048 vv.

**BÚTOROZOTT SZOBA**

Kiadó 2 fiatalembernek bútorozott szoba teljes ellátással. Kí adna 200 P kölcsönt, annak kamat fejében kosztot adok. — Batthyány 15. 4. ajtó. 1637

**VEGYES**

Grafológusnő minden egyén kézírásából biztos analízist nyújt. Széchenyi 43. 1725

Raktárhelyiség azonnal kiadó, ugyanott eladó 2 drb 6 hónapos malac. Simonffy 30. 288

**ELVESZETT**

Hungária mozi hétórás előadásán a hátam mögött fűzőt ernyőmet tévedésből elvitte. Kérem ezt az ismerősömet, adja le a mozi pénztárából. 1755

Elveszett magyar vizsla, nőstény, sárga, sima, rövidszőrű, szügyosonton fehér kerek folt. Becsületlen megtalálóját jutalomban részesül. Kossuth 40. 1739

**HASZNÁLT RUHA — CIPŐ**

Alighasznált finom Booskai sötétkék fiúruha 12—14 évesnek eladó. Baranyi 42. 1736

Alighasznált önkéntesi ruha és fekete zakó csikos nadrággal eladó. — Arany János 55. 1747

**INGÓSÁG ELADÁS**

Levegőtartály, 40 literes, szelepes, fesszmérvével olcsón eladó. — Kossuth 28. Laboratórium. 280

Gyalult keményfagorgács olcsón eladó. Erzsébet 36. Asztalos 278

Hitelesített tűzdeszmérelg eladó. Kút 4. 1770

Férfi ruhák, átmeneti kabát, vaskályha, férfi hócipő, gumicsizma, gyermekautó, hintaló eladó. Kossuth 67. 1768

Gyermeksportkocsi olcsón eladó. Bundi 7. 1343

Eladó engedélymentes kis kazán, üzlethberendezés tolos ajtókkal. — Kővez, Péterfia 30. 1764

Persaszőnyeg, alkalmi vétel, megtekinthető 12—4-ig Károly Ferenc József-út 3/b. 1733

Eladók 80x60 befelé nyíló ablakok. Csokonai 44. 1742

Eladó 12 drb 3—4 méteres kerítésoszlopnak for cső. Apafi 16. Jobb 5. ajtó. 1754

Asztaltűzhely 40 P-ért eladó. Szoboszló-úti bérház A) lépcső 2. 1751

Üzleti berendezés megbízásból eladó. Értekezni Révész Piac 77. 290

**GAZD. ESZKÖZÖK**

Ekek, boronák, lokpák, mérlegek, alkatrészek nagy választékban. Szécsi, Hatvan 61. 1105 5. 4

Eladó egy tömör gumi, golyócsapágyas, 50 mázsa teherbírási löfogató stráfszekér. Érdeklődni Hunyadi 2. Tóth gumiüzemben. 269

Eladó 120 tojásos keltetőgép, egyéves hízónak való sertés. Értekezni 2—4-ig Meszera 18. 1740

**ELADÓ HÁZ**

Tíz lakással eladó jövedelmező bérház. Ruyter 44. Érdeklődni Kinizsi 75. 591 3. 31

Eladó Csokonai u. 23. sz. alatti négyalkásos sarokház üzlethelyiséggel értekezni ugyanott. Grosz Józsefnél. 1337

Elköltözés miatt Lahner uca 48. alatt háromszobás négyfogó házhely gyümölcsfákkal, ugyanott bútorok, gyalupad eladó. 1257

Eladó adómentes kétlakásos új ház. Károly Ferenc József-út 19/a. 1471

4 szobás összkomfortos családi úri villa garageval eladó. Cím a kiadóban. 1618

Központban jövedelmező ház, emeletes, gyárüzemnek is alkalmas, eladó. Dr Erdős Imre ügyvédnél értekezhető. 1627

**ELADÓ HÁZHELY**

Kertészkedésre alkalmas köntösgáti sor 1. sz. 7. sz. telkek egészben épülettel vagy megosztva eladók. Értekezni Kossuth u. 54. 1422

Szegfü-utca 16. számú telek eladó. Értekezni: Töhötöm 30. 1719

Eladó házhely, tégla, faanyagokkal Liget-tér 20. (Kincseshegy). Értekezhetni Jósika 18. 1741

**ELADÓ ÁLLATOK**

Vérvizsgált, fajtisza bronzpulyka tenyészkakasok darabja 26 P. Tenyésztőjás darabja 1 pengőért előjegyezhető Saád Gyuláné államilag ellenőrzött bronzpulyka tenyésztésében. Aradványpuszta. Szabolcs megye. 1756

Szerkesztőnő felelős: PÁLFI JÓZSEF  
Kiadónő felelős: IFJ. SZIGETHY GYULA igazgató  
Kiadó és nyomó: TISZÁNTULI KÖNYV- és LAPKIADÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG  
Feltétlen nyomdavezető: SZIGETHY KÁROLY.